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A minisztertanács módosította 
a lakásrendeletet

Bérnegyedenkint csak egy lakónak lehet felmondani — Szigorú rendszabályok 
az indokolatlan felmondások ellen

Budapest, május 24.
(Magyar Távirati Iroda.)

A minisztertanács pénteki ülésén 
Vass József népjóléti miniszter a 
parlamentben tett kijelentésének 
megfelelő elterjesztést tett a leg­
utóbb kibocsátott lakásrendelet 6—7. 
§-ával kapcsolatban bizonyos szank­
cióknak alkalmazására nézve, ame-
lyekre azért van szükség, mert 
egyes háztulajdonosok a kiadott ren­
delet világos határozmdnyain mesz- 
sze tulmenöleg éltek a felmondási 
joggal. A minisztertanács által elfo­
gadott szankciókról pontos rendelet 
intézkedik, ame.ynek megállapításai 
a következők:

Az alaprendelet 6. S-ának 3—6. ki­
kezdései az indokolás nélküli fel­
mondás tekintetében a következőleg 
módosulnak:

a) a megfelelő lakás felajánlásá­
nak a felmondással egyidejűleg kell 
történni, ennélfogva már a felmon­
dásban meg kell jelölni azt a lakást, 
amelyet a bérbeadó bérlőjének a 
felmondott lakás helyett juttatni kí­
ván, úgyszintén annak bérét is és 
amellett. írásbeli nyilatkozattal kell 
igazolni, hogy azt a bérlő a meg­
jelölt bérösszegért abban az időpont­
ban, amelyre a felmondás szól, aka­
dálytalanul elfoglalhatja és az elfog­
lalástól számított két éven át ugyan­
azon bérösszegért megtarthatja. E 
kellékek bármelyikének hiánya a 
felmondás érvénytelenségét vonja 
maga után. Érvényes felmondás is 
hatálytalanná válik, ha a bérlő ré­
szére felajánlott lakás abban az idő­
pontban, amelyre a felmondás szól, 
nem üresedett meg bármilyen okból.

b) Indokolás nélkül 'bérnegyeden­
ként csak egy lakást vagy lakásnak 
tekintendő helyiséget lehet felmon­
dani. Ha több felmondás történik, 
valamennyi érvénytelen. Érvényte­
len továbbá minden az eddiginél 
magasabb összegű bérfizetésre vo­
natkozó nyilatkozat, vagy megálla­
podás is, ha a bérlő a vele szemben 
történt felmondás visszavonása vé­
gett, vagy azért ígért az eddiginél 
magasabb összegű bért, mert a bér­
beadó akár kifejezetten, akár bur­
koltan kilátásba helyezte, hogy indo­
kolás nélkül fel fog mondani arra az 
esetre, ha az eddiginél magasabb 
bérösszeget nem hajlandó fizetni.

c) Az a bérbeadó, aki indokolás 
nélkül egy bérnegyedre több lakást 
mond fel. rosszhiszeműen, vagy ezt 
a felmondást béremelésre akar­
ja felhasználni, indokolás nélküli fel­
mondással többé nem élhet. Az a 
bérbeadó is, akinek több háza van, 
indokolás nélkül egy bérnegyedben 
összesen csak egy lakást mondhat 
fel.

d) Tulajdonostársak indokolás nél­
kül felmondással csak együttesen él­
hetnek s csak egy lakásra.

Az a) pontban foglalt rendelkező- 

sek indokolt felmondás (7. §.) eseté­
ben alkalmazást nem nyerhetnek, a
b) és c) pont rendelkezései azónban 
az indokolt felmondás esetében is 
megfelelően alkalmazandók. Indo­
kolt felmondás esetében a kielégítő 
lakás felajánlására nézve továbbra 
is az alaprendelet 6. §-ának 3—5. be­ c) pontok rendelkezéseinek hatálya 
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A debreceni gazdák megdöbbentő adatokat 
tártak fel Mayer János előtt 

a Tiszántúl gazdasági katasztrófájáról
Május elseje óta naponta ezer hold kifasyott vetést kell kiszántani 

Újabb vetőmag kölcsönre van szükség — A földmivdésügyi miniszter 
megígérte a segítséget

Debrecen, május 24.
(A Hajdulöld tudósítójától.)

Mayer János földmivelésügyi mi­
niszer, aki már több nap óta utón 
van, hogy a tiszántúli fagykárosult, 
területeket személyesen is' bejárjai 
tegnap, pénteken reggel fél tíz óra­
kor érkezett autón Debreenbe, mi­
után Hajduhadházon és a többi haj- 
dumegyei községek határában maga 
is meggyőződött a fagy katasztro­
fális pusztításáról. A miniszter kísé­
retében voltak: dr. Barcza Ernő 
helyettes államtitkár, dr. Ucsnay Pál 
miniszteri titkár és dr. Kállay Miklós 
szabolcsvármegyei főispán, a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara el­
nökié.

Mayer miniszter és kísérete először az 
az alispáni hivatalba mentek, ahol Pákozdy 
Sándor alispán fogadta ökot, minthogy dr. 
Hadházy Zsigmond főispán ekkor még nem 
érkezett haza Budapestről. A vármegye­
házáról a miniszter a városházára ment, a 
polgármesteri hivatalba. ahová időközben 
összehívták a debreceni gazdaképviseletek 
vezetőit, akik Jóna István, a Gazdasági 
Egyesület elnöke vezetése mellett üdvözöl­
ték a földművelésügyi minisztert. Az érte­
kezleten Mayer János miniszteren, Barcza 
államtitkáron és Ucsnay Pál titkáról kívül 
megjelentek Kállay Miklós szabolcsi főispán, 
dr. Vásáry István polgármester, dr. Rácz 
Lajos gazdasági főtanácsos, a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara igazgatója, Surgoth 
Jenő gzdasági főtanácsos, gazdasági fel­
ügyelő, Vásáry István, Balogh István, Ba- 
kóczy Gábor, Jóna István, a Gazdasági 
Egyesület elnöke. Polgár József, Czeglédy 
Mihály, Söregi József és még igen sekar a 
gazdatársadalom tagjai közül.

Húszezer hold vetést 
szántottak ki

Az értekezlet a polgármesteri hi­
vatal szalonjában folyt le, ahol 
Mayer minszter bejelentette, hogy 
ennek az utjának az a célja, hogy 
a közvetlen érintkezés és tapaszta­
lat alapján szerezzen magának tiszta 
képet a tiszántúli gazdaági helyzet­
ről és ezen az alapon tehesse meg 
a konkrét javaslatát a miniszter­
tanácsnak, illetőleg a kormánynak. 
A miniszter mindenekelőtt aziránt ér 
deklődött, hogy mennyi kiszántott 
területet mutat fel a gazdasági fel­
ügyelőség. Erre Surgoth Jenő fő- 
tanácos ismertette, hogy. május el­

ára 12 fillér

kezdéseit kell megfelelően alkalmaz­
ni. A felmondási időt, ha a 6. és 7. 
§§ok alapján szabályszerűen tör­
tént, a felmondásokra nézve június 
1-ig meghosszabbítják.

A most kibocsátott rendelet a ki­
hirdetés napján lép életbe, a b) és 

sejéig összesen húszezer katasztrdlis 
holdat szántottak ki, mert ezen a te­
rületen a vetés teljesen elfagyott. 
Több hozzászólás következett ez­
után, amelynek során megállapítot­
ták azt is, hogy például a legna­
gyobb debreceni földbirtokból, a 
Steinfeld-féle uradalomban, amely 
1800 kát. holdból áll, mindössze csak 
száz hold maradt kiszántatlanul, a 
többi területeken mindenütt száz szá­
zalékban elfagyott az egész vetés.

Újabb vetőmag hitelre van 
szükség

Vásáry József ezután rámutatott 
arra, hogy a gazdasági jelentés, csak 
a május elsejéig terjedő időszakot 
öleli fel, azóta azonban még sokkal 
több területen szántották ki a vetést, 
átlag naponta ezer hóidon. Maid 
Surgoth főfelügyelő hangsúlyozta, 
hogy Hajdú vármegye a vetőmag­
akció kapcsán összesen 353.500 
pengő értékű vetőmaghitelt kapott s 
Debrecen város gazdaközönsége kö­
zött mintegy 110—120 ezer pengőt
Aratásig hiába pereli a gazdát

A miniszternek arra a kérdésére, 
hogy van-e Debrecenben munkanél­
küliség, Jóna István, majd Vásáry 
József ismertették, hogy előrelátha­
tólag az aratásig nagy munkanélküli­
ség lesz Debrecenben a mezőgazda­
sági munkásságot- illetőleg. Különö­
sen télen lesz nagy nyomor, amikor 
majd egyáltalában nem tudnak a 
munkásak kenyérhez jutni. Ezt mu­
tatja legalább is a mai helyzet. Hi­
szen amíg a budapesti gabonatőzs­
dén a legnagyobb erőfeszítéssel szo­
rítják lefelé az árakat, addig Debre­
cenben, Egyek határában 26 pengő­
ért kapják a munkások a búzát. Ka­
rácsony után, amikor a legalacso­
nyabb volt a búza ára, az történt, 
hogy 17 pengőért vették a zöldbuzát 
a Tiszántúlon a terménykereskedők. 
Most pedig az a helyzet állott elő, 
hogy a terménykeresikedő, aki a 
megszorult gazdáknál lekötötte a ter­
més egy tekintélyes részét, látva a 
katasztrofális gazdasági viszonyo­
kat, szorongatja a gazdát, hogy lizes-

azonban az eredeti rendelet kihirde­
tése napjától, tehát 1929 április 19. 
napját ól számítódik.

Bejelentette még a népjóléti mi­
niszter, hogy összesen 1340 panasz­
kérvény érkezett a minisztériumba. 
Ebből Budapestre esik ezer, vidékre 
pedig 340. Olyan tartalmú panasz, a 
mely szorosan összefügg az uj lakás 
rendelet 6. és 7. §-ával, tehát hatá,- 
rozott jogsérelmet tartalmaz, ösz- 
szesen 400 érkezett be. Ebből Buda­
pestre esik 352. vidékre pedig 48. Az 
utóbbi esetek legtöbbjében a háztu­
lajdonosok valamennyi lakójuknak 
lelmondottak.

osztottak szét. Ez az összeg azon­
ban még nem mutatkozik elégnek s 
bejelentette a földmivelésügyi mi­
niszternek, hogy olyan javaslattal 
szeretne előjönni, amely szerint a 
kormány biztosítson még az eddigi 
hitelen felül harmincezer pengőt a 
kétszáz holdon felüli gazdáknak 
készpénzzel való támogatására.

Mayer miniszter ezután kijelen­
tette, hogy bár a búzában csaknem 
százszázalékos a kár, azonban az 
árpavetés a kedvező májusi időjárás 
következtében olyan szépen fejlődik, 
hogy előreláthatólag az eddigi ká­
rokból igen sok meg log térülni az 
árpa révén.

A miniszter megkérdezte ezután, 
hogy milyen kilátások vannak Deb­
recenben az aratómunkások szerző­
dése szempontjából. Vásáry István 
polgármester erre kijelentette, hogy 
Debrecenben ilyenről aligha lehet 
szó, amennyiben ide inkább a kör­
nyékbeli községekből jönnek a mun­
kások.
a zőldhlteles terménykereskedő 
sen. A gazda kijelenti legtöbbször, 
hogy minden vetése elfagyott, tehát 
nincs kilátás rá, hogy fizetni tudjon. 
Ebből azután az következik, hogy a 
kereskedő perli a gazdát.

Minderre a miniszter a legkategó- 
rikusabban kijelentette, hogy a ke­
reskedőnek csak akkor lesz joga pe­
relni, ha a gazda aratás után is ki­
jelenti, hogy nem fizet, mert nincs 
miből. Addig azonban a kereskedő 
nem tudhatja, hogy nem vesz-e a 
gazda a saját pénzén valahol búzát* 
amiből azután kifizeti a tartozását, 
azaz szállítja a már kora tavasszal 
lekötött búzát.

Megvalósítják a Tiszántúlon 
az állami beruházásokat

A munkások téli ellátását tette ez­
után szóvá Mayer miniszter. Erre 
vonatkozóan Vásáry József előadta, 
hogy véleménye, szerint az volna a 
leghelyesebb megoldás, hogy ha már 
most tárolnák a raktárakban fekvő 
búzát és azt a tél folyamán a mun-
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kások részére a mai áron adnák el. bérlőjének juttatott hitel visszafize- 
Jóna István azt hangoztatta, hogy Itése szempontjából.

a munkásokat az év folyamán ugy Hitelt kérnek
lehetne kenyérhez juttatni, hogy ha földhaszonbérlők is
a kormány intézkedne, hogy a 11 
szántaira tervezett építéseket az ál- VJsdry József előadta, hogy nem- 
lam minél hamarább megvalósítja, régiben megalakult a földhaszon- 
A pallagi C.azasági Akadémiát púi-1 bérlök egyesülete Debrecenben s 
dául nem lehet ma tisztességes utón ennek legutóbbi közgyűlésén hozott 
megközelíteni s csak öt kil méter- határozatát személyesen át is nyuj 
nyíre kellene kiépíteni az odavezető póttá a miniszternek. Ezután rá­
mát. A másik sürgősen megvalósi- mutatott arra, hogy ma Debrecen 
tandó ut a tiszafüredi állami ut, to- környékén a földekért 4 5 mázsa 
vábbá a Hajdúszoboszló hajdúba- búzát kell fizetni bérképen, ami 
szörményi és a Balmazújváros nád- rendkívül magas összeg. A súlyos 
udvari ut. Rendkívül fontos utvona- helyzetre való tekintettel a tengerijét 
lak lennének ezek, amelyek Debre- potom pénzért kellene elvesztegetnie, 
ecu város és Hajdú megye gazdasági csak hogy ki tudja fizetni a bért 
életébe is nagy haladást jelentené- Épen ezért szükséges volna, hogy 

azonban sem a város, a haszonbérlők is megkapják a 
a maga erejéből hitelt.

megva ósitani. hizlalási és műtrágya hitellel 
nem kap. Ilyen kapcsolatban a gazdák nevében azt 

; már feliratitk^ri, hogy a |ehetö legmesszebbi 
az illetékes mimszté- termjnu8ra tolják ki a kölcsönösszeg

nek. Ezeket 
sem a vármegye 
nem tudja egyhamar 
hacsak államhiteit i 
irányban a közgyűlés 
is intézett _
riumokhoz. (visszafizetését. Az újabb vetőmag-

A miniszter erre kijelentette, hogy biitdt pedig Ugy gondolja, hogy ha 
az ügyek már tárgya ás alatt vai’- megkapnák a gazdák a kamara által 
nak. Az tény, hogy a Dunántúlra tér- 1S javaso|t 100 pengős holdanként! 
vezeti útépítési programmal a túszán- f, jfe|t, abban az esetben eliminálódna 
túli katasztrófdlis viszonyokra való a másik két hitelösszeg. 
tekintettel, egyelőre elhalasztják esi 
a Tiszántúlon tervezett állami i/í- 
épitéseket és egyéb állaim /wii/w- 
zásokat fogják mindenekelőtt meg­
kezdeni, hogy ezáltal is segítsenek a 
munkaiiélkül maradt munkások hely­
zetén. ;
Kiszárított holdanként 100 pengős 

hitelt kémek a gazdák
Ezután megkérdezte a miniszter,] 

hogy mi a helyzet a takarmány te­
rén, mire Jóna István kijelentette, 
hogy alig várható sokkal kedvezőbb 
helyzet a mainál, ma pedig jóformán 
egyáltalában nincsen takarmány- A 
hizlalás! és műtrágya-hite lei kap- |nlje|őtt a tavaszi fagykárokról szóló 
csolatbau Jona Istvan előadta hogy’ jele„tések beérkeztek volna, politikai 
a kisszövetkezet mindössze államtitkárommal személyesen utaz-
pengőt. a körzeti hitelszövetkezet Lan] |e az Alföldre, ahol kiszállás ut- 
pedig ennél néni'sokkal többet ősz-l-n állapítottuk ine(í a szokatlan téli 
tott ki a gazdak között. A hitelekre -agy Káros hatását. Az idő ekkor 
nézve a visszafizetés tekmteteben |n.-ir annyjra előrehaladt, hogy min- 
egyhónapi halasztást kaptak, ami Ljei) bürokratikus intézkedés melló- 
azonban nagyon kévés idő. Ken a zésével< távirat és telefo„ utJa|1 jn. 
gazdaközönség nevűben, hogy ugy d tézkedtem aziránt, hogy a károsult 
hizlalasi. mint a mutragya-hitelt ■ ■ ......................

. , I > ui lllVh J vnuvu M luiopuuu^ X.

hosszabbítsak meg, az__^y Jionapoii |alatt bizottságot alakítsanak 
károsodás mérvéhez képest 
nenként bírálják el a gazdák 
maghitel igénylésének mérvét, 
igy volt lehetséges az. hogy a 
itést szokatlanul gyorsan és 
időben végre tudtuk hajtani.

Most azután személyes kiszállás 
_| utján kívántam meggyőződni arról, 

hogy' rendelkezéseimnek a hatósá­
gok hogyan szereztek érvényt és 
hogy a helyi hatóságokkal, vala- 

akik persze|inint a közép- és nagybirtoko- 
kiszántolt |s°kkal vaió személyes tárgyalás so- 
100 pengő jjjj

kéziét elé, hogy egyesítsék az eddigi 
összes hiteleket s ilyenformán bo­
csássanak újabb hitelt a tiszántúli 
gazdák rendelkezésére Intézkedjenek 
abban az irányban, hogy a jegy­
intézet a helybeli pénzintézetek 
hitelkeretét emelje, nem pedig, mint 
ahogy «d lig tette, csökkentse. A 
helybeli pénzintézeteknél annyi a 
hiteligénylés, hogy ezeket nem tud­
ják a mai hitelkeret mellett mind 
kielégíteni

Vásáry József az hozta fel, hogy 
a készpénzhitel esetén a városnak 
kell garanciát vállalnia a hitelt ka­
pott gazdáért Debrecenben azonban 
az történt, hogy mikor a garanciát 
kellett volna megszavaznia a köz­
gyűlésnek, az ellenzék Hegymegi 
Kiss Pál vezérletével egyszerűen ki­
vonult. Az ellenzék Debrecenben nem 
vállal terheket, nekik nem sokat je­
lent, — úgy látszik —, a gazdák 
sorsa.

Egyesíteni keli 
az összes eddigi hiteleket

Kállay Miklós szabolcsi főispán 
azt a javaslatot terjesztette az érte-

„A kormány megteszi a leg­
messzebb nenő Intézkedéseké'.“

Jóna István ezután azt hangoztatta, 
hogy mivel jelenleg éppen a búzá­
val van a legtöbb baj, ott mutatko­
zik a legnagyobb katasztrófa, úgy 
kellene megoldani a jövö kérdését, 
hogy az ó-buzát raktározzák el és 
azt osszák ki a gazdák között vető­
magképen. Erre a minis der kijelen 
jette, hogy jobban szeretné és he­

lyesebb vol ta, ha az egész kérdést 
inkább készpénzhitellel lehetne meg­
oldani A kamara áltat javasolt ki­
szántott holdanként! 100 pengős hi­
tel nem éppen elfogadhatatlan ja­
vaslat. Valószínűleg ezen a módon 
lesz megoldva a probléma. Minde­
nekelőtt az is fontos dolog, hogy a 
kamara is lépjen a legteljesebb és 
legintenzivebb akcióba a gazdák és 
gazdasági munkások helyzetének ja­
vítása érdekében.

A miniszter ezután kijelentette, 
hogy egész tiszántúli kőrútján Deb­
recenben kapta a legszakszerübb 
adatokat. Látja, hogy itt a gazda­
közönség valóban törődik is a maga 
bajával és ért is a dolgához. Ígére­
tet tett arra nézve, hogy a kormány 
is a legmesszebbmenő intézkedése­
ket fogja megtenni a helyzet javítása 
érdekében s ha talán különböző okok 
folytán nem is tudja majd száz szá­
zalékban teljesíteni az itt elhangzott 
kérelmeket és javaslatokat, mégis 
elviselhetőbbé fogják tenni a gazdák 
és munkások helyzetét.

Mayer János miniszter ezután be­
fejezte az értekezletet és autón meg­
tekintette a város határában levő 
gazdaságokat, amelyeket a legna­
gyobb mértékben ért a fagykár. — 
Délben a Bikában ebédelt a minisz­
ter s délután visszautózott a fővá­
rosba, ahol még a pénteki nap fo­
lyamán jelentést tett a miniszter 
tanácsnak.

Mayer János szemleutjáról nyilatkozik a Hajduföldnek
A Hajdulöld munkatársának alkal­

ma volt beszélgetést folytatni 
Mayer János fö.dmivelésügyi mi­
niszterrel, aki a tiszántúli szemleut-, 
jának eredményéről és az itt szer­
zett tapasztalatairól a következőket 
Ivóit szives mondani:
I A tavaszi hó elolvadása után, még
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mint a mutragya-lutelt | vármegyékben a főispánod e'nöklete 
és a 

egyé­
vető- 
csak 
•segi- 
kellő

túlra is, különben a mai katasztro­
fális helyzetet tekintve, örökre el 
lesz temetve a mütrágyázási akció a 
debreceni gazdáknál, holott eddig a 
legszebb eredményeket itt tudták 
ezen a téren felmutatni.

Azonkívül kérik a gazdák, hogy az 
eddigi hitelek meghosszabbításán fe­
lül adjon a kormány bizonyos úgy­
nevezett üzemi hitelt is. ami nem 
egyéb, mint amit a Mezőgazdasági 
Kamara is kért már, hogy tudnillik a 
fagykárosult gazdák, 
erre reflektálnak. — a 
földjük után holdanként 
hitelt kapnának. A haszonbérlőkre 
vonatkozóan ezt a kérdést úgy lehet­
ne megoldani, hogy a számukra a 
kormány egy olyan hitelt nyújtana, 
amellyel csak a haszonbér kifizeté­
sét tudnák biztosítani s ezt a hitel­
összeget közvetlenül a bérbeadó 
földtulajdonos kapná kézhez, vagy 
pedig ha igy nem volna lehetséges, 
kapja meg a haszonbérlő, de akkor 
a tulajdonos vállaljon garanciát a

ián tapasztalatokat szerezzek arról, 
hogy a károsodás következtében mik 
volnának a további segítés módoza­
tai, hogy mi a gazdaköznség kíván­
sága és hogy milyen előterjesztést 
tegyek a bajok orvoslása tárgyában 
a kormánynak.

A községek meghal.gatása után 
arról győződtem meg, hogy az ösz- 
szes vetőmaghiteligények kielégí­
tést nyertek és az igényelt vetőma­
got lüü százalékban igénybe is vet­
ték. Örömmel állapítom meg, hogy a 
gazdaközönség úgyszólván ember­
fölötti erővel minden kifagyott ve­
tést pótolt s parlagon tenyérnyi te­
rű.etet sem hagyott. Az elöljárósá­
gokkal való érinkezés kapcsán ör­
vendetesen állapítottam meg azt, 
hogy Szabolcsmegyében néhány 
község kivételével nincsen munka­
nélküliség. Ez azonban nem azt je­
lenti, hogy a munkások kenyérellá­
tása tárgyában nem volna szükség 
intézkedésekre. Igenis van, csak eb­
ben a pillanatban még nem olyan a 
helyzet, hogy messzemenő intézke­
désekre volna szükség.

A gazdaközönségnek általában az 
a kívánsága, hogy az őszi vetőmag 
beszerzésénél vetömaghitelj kapjon 
és hogy a többtermelés céljából 
megindított akcióból származó füg-

Z Beérkeztek a legnevesebb 
i holland termelőktől a remek ■

Gladiolus hagymák
és

Qllrinu íi iiilih Iliül 

Vár-utca 2. szám.
Figyelmes kiszolgálás

Cziberénél.

és a legpompásabb szín 
változatokban kaphatók

Kontsek Géza

gö kötelezettségeik teljesítésére ha­
ladékot kapjon.

A kamaráknak, az érdekképvisele­
teknek a memorandumai már befu­
tottak hozzám. Ezekben a javasla­
tokban indítványt tettek a fagykár 
következtében teendő összes intéz­
kedésekre;1 Ezek a javaslatok részle­
teiben igen komolyan kidolgozott elő 
terjesztéseket tartalmaznak, ame­
lyeket el fogok bírálni és ezeknek 
az alapján fogok a továbbiakra néz­
ve a kormánynak javaslatot tenni.

Közvetlen kiszállásom 
tapasztaltam, 
sek, amelyek 
vonatkoztak, 
megfeleltek. 
homoki szőlők pusztulása tekinteté­
ben szereztem. Ide vonatkozólag a 
jelentések még kisebb mérvű káro­
sodást jeleztek és csak most, faka- 
ddsok után volt megállapítható a 
károsodás nagysága. Néhány szőlő­
ben megásattam a talajt és a ki­
emelt tőkéken meg volt állapítható, 
hogy még azok a tőkék is, ame yek 
gyengén fakadtak, a fagy következ­
tében betegek és életképtelenek. — 
Ezen a téren külön intézkedésekre 
van szükség, ezeknek az intézkedé­
seknek a módozatait a szakközegeim 
bevonásával fogom rnegál apitani.

Végül, a körutam alkalmával nyert 
tapasztalataim alapján örömmel ál­
lapítom meg, hogy azok az intézke­
dések, amelyeket eddig tettem, köz­
megnyugvást keltettek és nagyban 
hozzájárultak ahhoz, hogy további 
intézkedéseimet is bizalommal vár­
ják.

HÁROM ÉVRE ÍTÉLTÉK A SZE 
RENCSi POLGÁRI ISKOLA IGAZ­

GATÓJÁT
l Miskolc, május 24.

Ma hozott ítéletet a sátoraljaújhelyi 
i törvényszék Vavrek Andor szerencsi 
I polgári leányiskolái igazgató bűn- 
I ügyében, akit a törvényszék 53 rend- 
I beli szeméremelleni bűntett miatt 3 
I évi börtönre s 3 évi hivatalvesztésre 
I Ítélt.

alatt azt 
hogy azok a jelenté- 

a károsodás mérvére 
sajnos, a tényeknek 
Uiabb tapasztalatot a

vassa a HajduföMet/
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Benes szerint Közép Európában 
nem lehet háború

Belgrdd, május 24.
Benes cseh külügyminiszter a Po­

litika munkatársával folytatott be­
szélgetés során kijelentette, hogy a 
viszonyok mostani konszolidációja 
mellett a háború teljesen kizárt do. 
log. Nincs már senki sem, aki köny- 
nyelmüen megkockáztatna ilyen dol­
got. A legsúlyosabb helyzetben is 
türelemmel kell lenni. Meg kell győ­
ződve lennünk arról, mondotta, hogy 
mindaz, ami nem felel meg a mai vi­
szonyok szellemének, drága pénzbe 
kerül és nem hoz eredményeket. Kö- 
zép-Európában és az egész Balká­
non a megnyugvás és a helyzet eny­
hülése előrehalad s a háború lehe­
tetlen eszközzé vált.

A kisantant tagjai között fennálló 
gazdasági kérdésekről Benes kije­
lentette, hogy a tényleg fennálló ne­
hézségek megszüntetése céljából sok 
időre van szükség, azonban eljön 
ezeknek a kérdéseknek a megoldá­
sa is.

ZALESKI NEM MEGY BUKA­
RESTBE

Varsó, május 24.
Zaleski külügyminiszter, aki a 

népszövetség küszöbön álló ülésezé­
sére Madridba utazik, bukaresti láto­
gatási útját későbbre halasztotta.

MINISZTERTANÄCSOT TARTOTT 
A KORMÁNY

Budapest, május 24.
A kormány tagjai ma délután 5 

órakor Bethlen István gróf miniszter­
elnök elnöklésével minisztertaná­
csot tartottak, amelyen a távollevő 
Máyer János fölmivelésügyi minisz­
tert Prónay György báró államtit­
kár helyettesítette- A minisztertanács 
a lakásrendeleten kívül csak folyó­
ügyeket tárgyalt s este 9 órakor ért 
véget. A fagykárral sújtott vidékekéi 
elrendelendő földmunkák és segitőak 
ció ügyében a minisztertanács meg 
fogja hallgatni a helyszínen tartóz­
kodó földmivelésügyi miniszter elő­
terjesztéseit s végleges döntését csalt 
azután hozza meg.

A KOLLOKVIUM MIATT VÉRES 
LÁZADÁST RENDEZTEK A 
MEXIKÓI FŐISKOLÁSOK 

Mexikó, május 24.
A nemzeti egyetem hallgatóinak a 

kollokviumok elleni tiltakozó sztrájk­
ja során súlyos összeütközésre ke­
rült a sor a tüntető egyetemi hallga­
tók és a rendőrség között. Az össze­
tűzés utcai harccá fajult, amelyben 
egy egyetemi hallgató életét vesz­
tette, harmincketten pedig megsebe­
sültek. A rendőrség végül a tűzoltó­
ságot hivta segítségül, amely viz- 
fecskendőket használt a támadók 
ellen, a rendőrség pedig lőfegyverét 
és oldalfegyverét használta.

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a kővetkező 

bejelentések történtek:
Születések. Tóth János motorkezelő, leány 

Róza. Gyöngyösy István kövezösegéd. leány 
Erzsébet. Bujdosó János bérlő, leány Erzsé­
bet.

Halálozások: Szabó Géza ref. 1 hónapos, 
Széchényi-u. 15. Nagy Róza ref. 7 hónapos, 
Hatvan-utca 42. Balogh Ilonka r. kath. 7 hó­
napos, Gyöngyvirág-utca 8. Gönczi Lajos 
ref. 64 éves, Csap-utca ,32. Nagy Anna ref. 7 
hónapos. Német-utca 33. Székács Erzsébet 
r. kath. 6 éves, Szoboszlói-uti bérház. Nagy 
Mihálp g. kath. péterfiai laktanya.

A 
köti

A Graf Zeppelin minden baj nélkül 
visszatért Friedrichshafenbe

Friedrichshafen, május 24.
Graf Zeppelin, amely csütörtö- 
este indult e a touloni repülőtér­

ről, pénteken reggel 5 óra 10 perckor 
minden baj nélkül leszállóit a fried- 
richshafeni repülőtéren. A léghajót 
óriási közönség várta, mely lelkesen 
megéljenezte Eckener kapitányt. A
MMMMWWWWWWIMWIAaRMWMWMVWWWIMaMMMM

Véget ért az afganisztáni polgárháború
Amanullah Indiába menekült

(A Hajdutöld tud ősit óját ól.)
Az afganisztáni polgárháború a je­

lek szerint egyelőre véget ért. Ama- 
nuilah király a harcot feladta és eb 
menekült Afganisztánból. Amantihah 
angol területen keresett védelmet. A 
londoni Times azt Írja, hogy a volt 
király későbbi időpontban valószí­
nűleg újból megkísérli, hogy magá-
WMWVWVWWWVWMWWMMWMWWWWWWMMMMMMM

Amerikai stilü rabló-betörés Budapesten
hogy délután egy férfi jött a lakásba 

Pénteken a Lajos-utca 72. sz. ház s arra hivatkozott, hogy a gázmű-
Budapest, május 24.

földszinti harmadik lakásában az 
egyik ajtó kilincsére feikakasztva ta­
lálták Perez Erzsébet 17 éves cse­
lédlányt, akinek a szája újságpapír­
ral be volt tömve s a kezei össze 
voltak kötözve. A leány kötelékeit 
elvágták megállapították, hogy sem­
mi baja sem történt. A leány előadta^

vektől jön, az, órát vizsgálni, csakha­
mar megtámadta őt, leütötte, össze­
kötözte, felakasztotta a fürdőszoba 
ajtókilincsére, majd a hálószobában 
feltörte a szekrényeket s 60 pengőt 
magához véve távozott. Perez Erzsé­
betet előállították a főkapitányságra 
s a nyomozást megindították

A tanúvallomások szerint 
önként ismerték be az ember 

evést a szepsi-i cigányok
Gulyást főztek az egyik áldozat húsából

Kassa, május 24.
A kassai törvényszéken óriási ér­

deklődés mellett folytatták az em­
berevő cigányok bünpörén'ek tárgya­
lását. Két vádlott lényegtelen vallo.- 
mása után a bíróság Mihályfalvi 
János fogházfelügyelőt hallgatta ki, 
ki semmit sem tud arról, hogy kínoz­
ták volna a cigányokat.

Fülöp védő: Bevallották, hogy em­
berhúst ettek?

Ember-gulyást főztek a cigányok
—• Igen, bevallották, — válaszolta 

Mihályfalvi János fogházőr — El­
mondották a csendőrök előtt, hogy 
feldarabolták az áldozatok holttestét 
és burgonyával gulyásnak megfőz? 
ték.

Azt is mondották, hogy nagyon íz­
lett nekik a hús.

Fülöp védő: A csendőrök brutali­
tásának hatása alatt tettek ilyen vaií 
lomást, vagy pedig maguktól?

— Önként vallottak. Legalább a: 
én tudomásom szerint nem ütötték 
őket a csendőrök. A cigányok azt is 
mondották, hogy aZ áldozatokat szét­
vagdosták, hátizsákba tették és haza­
vitték.

Édes volt a nő mellhúsa
Védő: Hogyan került az ember­

evés vádja az egész dologba?
A tanú: Hudák vádlott beszélt elő­

ször emberevésről és elmondta, hogy 
ő volt az, aki evett egy nő melléből, 
de túl édesnek találta és kiköpte. Ez- 

léghajó francia utasai egyértelmüleg 
a legnagyobb elragadtatás hangján 
nyilatkoztak a Toulon és Friedrichs­
hafen között megtett útról. Egyelőre 
még nem bizonyos, hogy a Zeppelin 
újra neki indul-e az amerikai útnak, 
vagy uedig azt véglegesen elhalaszt­
ják.

hoz ragadja a hatalmat Amanulllah- 
nak kötelezni kell magát, hogy a 
britt fennhatóság alatt lévő indiai te­
rületen semmiféle olyan mozgalmat 
nem kezdeményez, amely volt trón­
jának visszaszerzésére irányul. 
Amennyiben a volt király megszegné 
ezt a feltételt, azonnal kiutasítják 
Indiából. 

után Ribár Pál beszélt az ember­
evésről, aki elmondta, hogy a halia­
kat felszelték, a husdarabokat egy- 

;ás között szétosztották, megfőzték 
és megették.

Hudák és Ribár tagadják ezt, Fiike 
pedig kijelenti, hogy nem emlékszik 
arra, hogy a csendőrök előtt említést 
tett emberevésröl, de lehet, hogy be­
szélt róla.

Ezután Grujo vádlott áll az elnök 
elé. Szintén beismerte a fogházigaz­
gató előtt az emberevést. Kijelenti, 
hogy ö ezt Hudák biztatására tette.

Az elnök Janóhoz: Mondta Ribár, 
hogy evett emberhúst?

— Igen.
Az elnök: És te is mondtad, hogy 

ettél?
— Nem mondtam. Később azonban 

módosítottam vallomásomat, mert va­
lamennyien azt mondták, hogy ettek 
és erre én is beismertem-

Az elnök: Kinek az agyában szüle­
tett meg az az örült gondolat, hogy 
embert ettek?

A tanú: Nem az én agyamban. 
Grujó volt az. aki először beszélt az 
emberevésről.

A csendőr szerint önként vallottak 
cigányok

A következő tanú Janicsek kassai 
fogházigazgató elmondja, hogy a ci­
gányokat sohasem verték, sőt jól 
bántak velük.

Krajcsik csedörtiszthelyettes el-

mondja, hogy miként fogta el a gyil­
kos cigányokat. A nyomozás során 
az emberevésre vonatkozólag kérdé­
seket intézett a vádlottakhoz, mire 
ezek önként bevallottak mindent s ők 
voltak azok, akik elvezették a Kassa 
melletti Furcsa erdőbe és megmutat­
ták annak az ismeretlen parasztasz- 
szonynak hulláját, akit meggyilkol­
tak.

A csendőrtiszthelyettest szembesí­
tik a cigányokkal. Hudák. Zsiga és 
Ribár szemébe mondják a csendőr- 
tiszthelyettesnek, hogy verte őket, 
Krajcsik azonban tagadja ezt. Utána 
a tanút megesketik vallomására.

Több lényegtelen tanúvallomás 
után a tárgyalást félbeszakították.

ÚJABB FÖLDRENGÉS PUSZTÍ­
TOTT K1SÁZS1ÁBAN 
Konstantinápoly, május 24.

Karahisszár környékén, ahol a 
földrengés már a múlt héten borzal­
mas pusztítást vitt végbe, a csütör­
tökre virradó éjszaka ismét több he­
ves földlökés rázkódtatta meg a ta­
lajt. Az első jelentések szerint a 
földrengés Karahisszár városában is­
mét igen nagy károkat okozott. — 
Nyolc emeletesépület teljesen ro­
mokban hever és a többi ház is sú­
lyosan megrongálódott. A városban 
és környékén a földrengésnek öt­
venhárom halottja van.

GYILKOST REJTEGET AZ OLÁH 
BELÜGYI ÁLLAMTITKÁR

Bukarest, május 24.
Az Orbinea lap feltűnően éles tá­

madást intéz Johanitescu belügyi ál­
lamtitkár ellen, akit azzal vádol, 
hogy gyilkost rejteget lakásán. A lap 
szerint Trunzareszti községnek egyik 
választási fökortese Maciuca a na­
pokban meggyilkolta Manóié régi el­
len felét. Maciuca a tett elkövetése 
után Bukarestbe szökött, ahol felke­
reste pártvezérét Johanitescu állam­
titkárt s attól segítséget kért. Az 
Orbinea szerint az államtitkár ahe­
lyett, hogy a gyilkost átadta volna a 
hatóságoknak, több napon át lakásá­
ban rejtegette, majd megfelelő lépé­
seket tett a kores érdekében, aki 
most szabadon sétál Bukarest ut­
cáin.

ELKOBOZTÁK A NÉPSZAVA 
PÉNTEKI SZÁMÁT

Budapest, május 24. 
ügyészség ma 
Népszava mai 
mert a lap .1 
vezércikkében 
a napszámbér

A budapesti kiráyi 
reggel elrendelte a 
számának elkobzását, 
pengő 20 fillér" cimü 
izgatást lát. A cikk 
kérdésével foglalkozik. A főkapitány­
ságról egy rendőrtiszt s három de­
tektív ment ki a ap nyomdájába s a< 
ot talált lappéldányokat lefoglalta.

Ugyancsak utasítást kaptak az, 
összes őrszobák, hogy a körzetükbe 
eső dohánytőzsdékben és utcai áru­
sítóhelyeken is szedjék össze a lap 
még meglévő példányait,ami rövid 
idő alatt meg is történt.
wwwwwwwwwwwww

’* SÍRKÖVEK*
Btindeu minőségben s kivMai- 

Vr -Á ben legolcsóncan beueras-
1 1 he,ök

m Hunyadi-u. 14.
Lacs Temetői munkákat olcsón vál­

lalunk. Tervein»’ s rajzokat
« díjtalanul készítünk. Tel. 7-24, 4

Margit Strandfürdő 
vasárnap megnyílik

Fris horaokstrand, állandó vizhozzáfolyás, mely által a medence vize három naponként 
cserélődik. — Ping pong, hinta és tornaszerek.
Idény és havi bérletek válthatók. — A villamos­
kalauzoknál kombinált uszodajagy váltható I



Heves vita volt a Házban a kartellek 
árdrágításairól

Megkezdték a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalását 
Újabb adatok a kartellek túlkapásairól

Budapest, május 24.
(Magyar Távirali Iroda.)

Tiz óra után néhány perccel nyi­
totta meg a mai ülést A mássy 
László elnök.

Következett a kereskedelmi tárca 
költségvetésének tárgyalása. ame­
lyet Görgey István e'őadó ismer­
tetett. A tárca legfontosabb problé­
máit a kartellek, megrendszabályo- 
zásában, az energiatörvény, a köz- 
szállitásokról szóló törvény és a 
részvényjogról szóló törvény meg­
alkotásában jelölte meg. Ezután is­
mertette a tárca egyes részleteit.

Hosszasan fog alkozik a posta
A kereskedelmi 

Kátéit a Légiforgalmi Rt. repülő­
gépével legutóbb történt katasztrófa 
megvilágítására. Meggyőződése az, 
hogy' nincsen mulasztásról szó. Utal 
a Zeppelin balsikerére s Bokanovsz- 
ki francia légügyi miniszter szeren­
csétlenségére.

Vihar a drága vasárak körül
Majd áttért Sándor Pálnak a vas­

ipar túlzott árairól tett kijelentései­
re. Hangoztatta, hogy Sándor Pál 
összehasonlítási alapja téves. Ugyan 
azon cikk ára. igen különböző lehet, 
ha a gyári árat vagy nagykereske­
dői árat vesszük tekintetbe. Vannak 
úgynevezett dumping árak, amelyek 
alacsonyabbak a belföldi áraknál s 
amelyek az export céljait szolgál­
ják.

Zaj a szocialistáknál. Felkiáltá­
sok: Megvédi a Rimamurányit!

Ha Biró Pálnak igaza van, meg 
merem mondani.

Újabb fokozódó lárma a szocialis­
táknál: Beszéljünk a 12 órás munka­
időről s az alacsony munkabérekrö'! 
Az elnök hosszasan csenget.

A számadatok kiteregetése csak a 
külföldnek válik javára, mert azt a 
kereskedelmi szerződések megköté­
sénél felhasználhatja.

Sándor Pál itt összeszólalkozik 
Podmanitzky Endre báróval. Több 
közbeszólás hangzik el, mire az el­
nök kéri a képviselőket, tartózkod­
janak a személyes megjegyzésektől.

Hermann kereskedelmi miniszter: 
Téves az a beállítás, mintha a rima­
murányi indokolatlanul magas ár­
emelést léptetett volna életbe.

A szociálisták újból zajban törnek 
ki s a szocialista képviselők indula­
tos közbekiáltásokat tesznek a vas­
gyáraknál bevezetett munkaidőről s' 
az alacsonyabb munkabérekről.

Iparfejlesztés és útépítés
Az iparfejlesztéssel kapcsolatosan 

megemlítette, hogy a magyar texti- 
iparban az utóbbi években olyan fej­
lődés mutatkozott, amilyenre nin­
csen példa úgyszólván az egész vi­
lágon.

Részletesen nyilatkozott a minisz­
ter az útépítési programúiról is. Az 
útépítésben beállott megtorpanás 
arra vezethető vissza, hogy a hitel­
akciók lebonyolítása nehézségekbe 
ütközik, mindazonáltal a kormány 
tovább folytatja a külömböző állami 
utak építését. Tervbe vették, hogy

költségi etésével. A rádiószolgálat 
örvendetes fejlődést mutat. Az elő­
fizetők 70—90 ezerről az utóbbi tiz
hónap alatt 219 ezerre emelkedtek. 
Az ország délnyugati és északkeleti 
részein úgynevezett relée állomáso­
kat kellene felállítani, hogy ezáltal 
az elcsatolt területeken élő magyar­
ság is élvezhesse a rádió jótétemé­
nyét.

Az államvasutak viszonyaival fog­
lalkozva kiemelte, hogy a magyar­
országi tarifák a legolcsóbbak közé 
tartoznak.

Ezután Hermann kereskedelmi 
miniszter szólalt fel.

miniszter beszéde

az utakkal nem rendelkező falvakat 
is bekapcsolják a nagy úthálózatok­
ba. A kisvasutak építésére felvett 
összeg kb. 100—150 kilométer kiépí­
tését teszi lehetővé. Itt nem tervez- 
getésekről van szó, hanem előkészí­
tett feladatokról, amelyeket a legal­
kalmasabb pillanatokban fognak 
megodani.
Százszázalékos haszonra dolgoznak 

egyes gyárak
Sándor Pál hangoztatta, hogy a 

kereskedelemügyi miniszter az ügy­
véd szerepét vállalta magára a gyár­
vállalatok mellett.

Rothenstein Mór: Hattyúdal akar 
lenni a miniszter ur beszéde. (De­
rültség, a kereskedelemügyi minisz­
ter is nevet.)

Sándor Pál: Arról van szó, hogy 
néhány kartellben álló gyár elő­
nyös helyzetbe került az egész or­
szággal szemben.

Hermann Miksa: Csak a következ­
tetései nem helytállók.

Sándor Pál: A német és lengyel 
vasutak egy pengővel kapják o - 
csóbban a jó szenet, mint mi a rosz- 
szat.

Hermann Miksa: Ez nem igaz.
Sándor Pál: Nincs kifogása a gyá­

rak polgári nyeresége eben, de 40— 
50—100 százalékos nyereségre nincs 
szükség.
Kalózpolitikáról beszél Sándor Pál
Biró Pál izgatottan ugrik fel: Hol 

van ilyen nyereség? Hogy lehet ilyet 
komolyan állítani?

Sándor Pál: Nem saját ügyemben 
szólalok fel (Óriási zajban többet 
nem lehet hallani. A baloldali képvi­
selők izgatottan kiabálnak át Bíró 
Pál felé, különösen a szocialisták, 
maid Friedrich Isván és Bródi Ernő 
vesznek részt a sürü közbekiáltások­
ban. Az elnök csak hosszabb csenge­
tés és többszöri figyelmeztetés után 
tudja a rendet helyreállítani.) Minde­
nünnen panaszok hangzanak el. Ha 
ugy kell lenni, hogy rosszul megy az 
ország sorsa, ám legyen, de egye­
seknek sem menjen jól. Itt egyes

SPORT.
legelőnyösebb bevá­
sárlási forrása az

sportáruháza, 

gazdasági tényezők kalózpolitikát 
folytatnak. Az államnak nem szabad 
a maga hatalmával támogatni ezt a 
politikát. Elismeri, hogy jóravaló em­
berek lehetnek, akik a gyárvállalatok 
élén állnak, de a pénzsóvárság ha­
talmába kerítette őket. A szénszállí­
tások rendszerén változtatni kell.

Hermann Miksa miniszter: Ha azt 
megcsináljuk, amit a képviselő ur ki­
van. ugy két nagy bányavállalatuns 
beszüntetheti üzemét.

Sándor Pál: Nem kell beszüntetni. 
Változtatni kell a helyzeten.

Hermann Miksa: Nem mondom, 
hogy nem kel) változtatni.

Újabb izgalmas tárgyalás
Sándor Pál: Ezután a cement ma­

gas áráró beszél és hangoztatja, 
hogy addig nem lesz építkezés és a 
mai helyzetből kibontakozás, amig ez 
meg nem szűnik Amig az ország 
szegény, attól kelt tartani, hogy az 
ország biztonsága is veszélyeztetve 
van. (Zaj az egész házban.)
• Friedrich István valamit közbe 
szól.

Bethlen István gróf minisztere.- 
nök: Tisztelt képviselő ur ne beszél­
jen.

Friedrich (ingerülten): Miért ne be­
széljek?

Bethlen gróf: Mert most Sándor 
Pál beszél. (Derültség és zaj.)

Friedrich továbbra is izgatottan 
kiabál át a túloldalra.

Bethlen: A képviselő ur menjen a 
Lánchidra. (Derültség és újból nagy­
zaj keletkezik.) Az ülés 6 óra után ért véget.

Nincs zászlója a „Debrecen“ monitornak...
Debrecen, május 24.

(A Hajdú föld tudósitójától.)
A debreceni piarista gimnázium 

diákjai, akik legutóbb végigjáriák a 
Dunántúl városait, ezersok élményt 
mesélnek el az itthoniaknak.

A napisajtónak nem lehet hivatá­
sa, hogy egy-egy tanulmányi kirán­
dulást teljes egészében regisztrál­
jon. Mi csak három momentumot 
akarunk kiemelni. melyek közéiről 
érdeklik Debrecent. Az első a zirci 
vendéglőben történt. A farkasétvá- 
gyu fiuk kitűnő étvággyal végigették 
a nagyszerű menüt. A pincérek négy 
fogásos ebédet szervíroztak s mi­
kor a professzor urak fizetni akar­
tak. a házigazda tudtul adta. Jiogy 
Kiss Lajos debreceni állatorvas, aki 
lelkes híve a diákságnak, mind a

A Hajdufőld1 Tli Wi illilMMIMWWWiirrOíir' 

■I hirdetéseit egész gg 
BS Tiszántúl olvassa

Mindennemű nyári sportcikkek, dressek, fürdő­
ruhák, fürdőövek, fürdösapkák, fürdőcipők stb.

Antalfy Gyula
Szent Anna-utca 10—12.

Sándor Pál: Adataimat nem cáfol­
ták meg. Az a kérdés, vannak-e 100 
200%-os nyereségek. Az a kérdés, 
igazat mondanak-e a faktúrák, ame­
lyeket beterjesztettek. Az a kérdés, 
igaz-e, hogy olcsóbb a francia vas, 
mint a magyar. Le kell törni az ár 
monopóliumokat, különben az árak 
még tovább fognak emelkedni- Erre 
kigyu. a klotür lámpa, mire szónok 
befejezte beszédét.

Vértes Vilmos István szólalt fei. 
Ürömmel üdvözli a miniszternek azt 
a kijelentését, hogy az energia gaz­
dálkodásról szóló törvényt rövidesen 
a Ház elé terjeszti.

Malasics Géza szerint középeuró- 
pában nálunk a legolcsóbbak a mun­
kabérek, holott a vállalatoknak mód­
jukban volna magasabb bért fizetni, 
csak kényszeríteni kellene őket.

Buday Dezső azt hangsúlyozta, 
hogy a karellekkel nem lehet ver­
senyképes árakat elérni.

Rendezni kell a magántisztviselők 
helyzetét

Rassai Károly a Magyar Légifor­
galmi Társaság vezérigazgatójának 
bűnügyéről beszélt, majd Zsitvay 
miniszter válasza után báró Kray 
István kérte a kereskedelmi minisz­
tert, hogy minél előbb állítsa fel a 
kézműipari kamarát. A tisztviselők 
helyzetével kapcsolatban statisztikai 
adatokkal bizonyította, hogy a fizeté­
sek jelentékeny része nem haladja 
meg a létminimumot. Kérte, hogy a 
magántisztviselői törvényt minél 
előbb terjesszék be és szabályozni 
kell a túlórák díjazását. A vasár- és 
ünnepnapi szünetek, az üdülési sza­
badságot, ebben kell mgállapitani a 
fegyelmi szabályokat, a felmondás 
módozatait és a végkielégítést, to­
vábbá a haszonrészesedés kérdését 
is.

hetven terítéket kifizette...
A kirándulás másik érdekes epi­

zódja Komáromban folyt le. A hajó 
a megszállott komáromi parton is 
kikötött s amidőn újra elndult, a 
könnyes szemű fiuk énekelni kezd­
ték: „Fiuk fel a fejjel!“ A parton 
álló csehek sápadtan hallgatták a 
cserkészek harci indulóját, egy ma­
gyar ur integetett a kalapjával, az­
után előkerültek az asszonyok zseb­
kendői s a debreceni gyerekek ken- 
dőlobogtatásától kisérve búcsúztak 
el a komáromiaktól.

A harmadik esetnek — és ez a 
legérdekesebb — Győr volt a szín­
helye. A diakok nagy örömmel lát­
ták, hogy egy magyar monitor a 
„Debrecen“ nevet visel*. A diákajka­
kon azonnal felharsantak a „Deb­
recenbe kéne menni“ hangjai, mire a 
kiszálló folyamőrök beszélgetni 
kezdtek a kirándulókkal. Elmondot­
ták, hogy eddig már minden magyar 
város küldött zászlót a róla elneve­
zett monitornak, egyedül a „Debre­
cen" bolyong lobogó nélkül. A pia­
rista diákok megígérték, hogy pro­
pagandát csinálnak az itthoniak kö­
zött és reméljük is, hogy a szép 
magyar monitoron nemsokára lenge­
ni fog Debrecen város adományából 
a piros-lehér-zöld és a kék-sárga 
zászló...

lOlcső helyarakkal Czája cirkusz Mérsékelt habárakkal

1
 Általános közkívánatra vasárnapig, május 26-ig Debrecenben marad. Szombaton május 25-én két nagy előadás, délután 4 órakor és este fél 9 
órakor Délután gyermekek 56 fillérért felnőttek ülőhelyre már 1 pengőért válthatnak jegyet. Május 26-án vasárnap 2 utolsó búcsú előadás délután 4 
és este fél 9 órakor. Vasárnap déleiül* 11 órakor az, óriás kigyó etetése, lőeleven nyalat eszik meg, ami a porondon látható lesz mert a kievó minden

6 héten egyszer lesz etetve. Azonkívül az egész exotikus állatok megtekinthetők.



1929 május 25

Öngyilkos lett egy honvéd 
a Péterfia utcai 

laktanyában
(A Hajduföld tudósítójától) 

Halálos öngyilkosság történt teg­
nap a kora délutáni órákban a Pe- 
terfia-utcai laktanyában. Nagy Mi­
hály 21 éves honvéd a tisztipavillo’i 
mellékhelyiségében szolgálati fegy­
verével mellbelötte magát és a lövés 
által okozott zajra több katona a he­
lyiség felé sietett s ott holtan találták 
a fiatal honvédet.

Az esetről a katonák azonnal értesí­
tették dr Gyenge István főhadnagy­
orvost, aki a helyszínen megvizs­
gálta a katonát, de már csak a be­
állott halált konstatálhatta. A golyó 
keresztülfurta a mellét, hátán jött *1 
s oly súlyos sérüléseket okozott, 
hogy Nagy Mihály pár pillanat alatt 
elvérzett. A fiatal honvéd öngyilkos­
ságával kapcsolatban a katonai ható­
ságok megindították a vizsgálatot és 
mindössze annyit állapítottak meg, 
hogy a honvéd, aki Somogyi főhad­
nagynak volt a tisztiszolgája, a dél­
előtt folyamán kivette gazdája szol­
gálati fegyverét a szekrényből s 
aztán mellbelötte magát. A nyomo­
zás eddigi adatai szerint Nagy Mi­
hály valószínűleg szerelmi bánat mi­
att követte el az öngyilkosságot.

Ma lesz a református főglm 
názlum cserkészcsapatának 

ünnepélye
Debrecen, május 24.

(A Hajduföld tudósítójától.I 
Ma, szombaton délután fél 5 órai 

kezdettel tartja a református főgim­
názium 172. számu Erő cserkészcsa­
pata fogadalomtételi ünnepélyéi az 
intézet udvarán. Az ünnepély műso­
ra a következő:

1. A csapat diszfelvonulása. A fel­
vonulás alatt a 167. „Törekvés“ 
cserkészcsapat zenekara' játszik: 
Bodnár Lajos cserkésztiszt vezeté­
sével. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: 
Kornya Sándor, a csapat parancsno­
ka. Radványi Kálmán: Magyar cser­
kész dala. Szavalja: Buchwald Béla, 
a csapat segédtisztje. 3. Fogadalom­
tétel. A fogadalmat kiveszi: dr. 
Rácz Lajos, a Magyar Cserkész Sző 
vétség IX. kerületének elnöke. A fo­
gadalomtétel előtt a cserkészindiíót. 
utána a Himnuszt játssza a „Törek­
vés“ csapat zenekara, 
apródok zászlóavatása 
tele. A zászlót átadja: 
záné, az apródok nevében 
Péterfy László, 
zászlóavatása. A zászlókat átadják: 
Csanak Józsefné és Tömő Lászlóné, 
átveszi: Tömő László. 6. „Arvalány- 
haj a kalapom mellett", énekli Már­
ton László, tárogatón kiséri Káposz­
ta Pál. 7. Radványi Kálmán: Dr. Hő­
mérnök. Cserkészvigjáték. 8. A kri- 
nolinozás iskolája. 9. A technika cso­
dái. Ismeretterjesztő bemutatás; k. 
Irt. Kerékpárok tánca. A „Törekvés* 
csapat zenekarának' kísérete mellett 
bemutatja a csapat kerékpáros raja. 
II. Cserkészapródok játékai. Vezeti: 
Bistey Baolázs raj vezető. 12. Gu a- 
gyakoríat. Vezeti: Horváth Zoltán a 
csapat segédtisztje. Konferál: Rácz 
Jenő, a csapat tisztje. Szünet, mely­
nek tartama alatt a csapat cserke­
szei a büffében frissítőkkel és harap- 
nivalókkal szolgálnak. Utána fél 8 
óraikor kezdődik a Tábortűz, h l 
énekek, szavalatok, tréfák. csata­
kiáltások kerülnek bemutatásra. Biif- 
fé alatt Tóth Ervin zenekara magyar 
nótákat játszik.
Magyar ember

5.

Az

Bodnár Gé-

Érdekes újra felvételi por 
a kommunizmus idejéből 
öt évre ítélt Kerekes Sándor postatiszt ártatlanságát 
bizonyítják a tanuk - Kerekes mentette meg a 

debreceni postát
Debrecen, május 24. 

(A Hajduföld tudósítóidtól.) 
debrec ni kir. törvényszékA ... ____

Seriy Jenő büntető 'anácsa pénte­
ken egész nap tárgyalta Kerekes 
Sándor biztosítási tisztviselő, volt 
postatiszt ujrafelvételi bűnügyét. 
Kerekes a kommunizmus alatt, mint 
a debreceni direktórium exponense 
teljesített szolgálatot a postán. A 
kommunizmus után rögtönitélö bí­
róság elé állították s el is lett Ítélve 
5 évi fegyházbüntetésre az alábbi 
államellenes bűncselekmények miatt:

A vádpontok
1. Mert teljes vasárnapi munka­

szünetié kényszeritette a postásokat. 
2. Mert csak a megcenzuiázott táv 
r t kit engedte krkézbesiteni. 3. 
E rendelte a teljes éjje i és nappao 
szolgalatot. 4. Megváltoztatta a 
szolgálati beosztásokat. 5. Hatósági 
közeg elleni erőszakot követett el 
azá t 1 hogy a a atuk ellenére vt 
dékt állomásokra rendelte ki a posta- 
iisztvisdöket. 6 A posta távirati 
berendezését és értékes felszerelését 
Budapestre szállította az oláh meg 
szá las elöl.

Kerekes mentette meg 
a debreceni posta egész 

felszerelését
Kerekes két és fél évet ki is töl 

tölt a rászabott büntetésből, ae az- 
u:án szabadlábra helyezték, mert 
ügyében ujrafdvetelt rendelt el a 
törvényszék. A tegnap megtartott 
törvényszéki főtárgyaláson elsősor 
oan is Kerekes Sándot hallgatta ki 
a biröság. Kerekes elmondotta, hogy 
nem érzi magát bűnösnek, mert ö 
egész szolgálati ideje alatt a posta 
érdekeit tartotta szem előtt s neki 
el kellett fogadni a direktóriumi 
exponenséget, mert ha nem fogadta 
volna el, a kommunisták lezárták 
volna. Mikor pedig az oláhok be­
vonultak, felszailitotta a felszerelé­
seket Budapestre, mert a postai 
szabályzat eiöirja, hogy ellenség kö­
zeledtekor biztosítani kell a posta 

. berendezéséi és égisz felszerelését.
Ezzel még ha/atias Oolgot is vég- 
z tt, meri nem engedte oláh pie 
dánait a debreceni posta rendkívül 
értékes felszerelését, hanem azokat 

. biztos helyre szállította
Kerekes kihallgatása után Csatt 

Béla postaié igazgató tett vallomást.
Csupa mentővallomás

Azt vallotta, hogy ö csak akkor 
jöif Debrecenbe vizsgálatot tartani, 

• mikor már Kerekest e Ítélték s iey 
t csak később győződött meg ártó, 

h >gy az elitéit postai tisztviselő 
igenis hazafias magat rtást tanúsí­
tott és a személyzet érdekeit mindig 
szem előtt tartotta. Szerinte Kerekest 
Lengyel Sándor volt debreceni posta- 
f hők helytelen információja juttatta 
ebb: a helvzetbe. Kerekes dicséretet 
é> elismeié-t érdemei, mert mag 
mentette a posta felszerelését.

Szabó Ödön volt p sta liszt a

következő tanú. Szerinte Kerekes 
soha nem volt kommunista. Ugyan­
ezt mondja Szabó Ödönné és Koncz 
Aurél is

jeszenszky József volt posta felü­
gyelő arról tesz vallomást, hogy 
Kerekes tiltakozott a direktóriumnál 
a postások besorozása ellen. Csíkos 
Adorján postatisztet a vörösök le 
akarták tartóztatni, de Kerekes meg 
mentette. Hasonlóképen tették meg 
vallomásukat F/ank Zoltán, Gencsi 
Jenő, Perczel Sándor és Tóth Bá­
lint tisztviselők is.

Lengyel Sándor volt posta főnök 
lényegeben fenntartotta döbbeni 
vallomásait, bár a dolgokra már nem 
emlékszik vissza

A következő tanú 
kömüVes volt.

Török Gábor 
aki abban az időben 

vezető szerepet vitt a debreceni di- 
rektoriamban. Török azt vallotta, 
hogy ja direktórium semmiféle társa­
dalmi! csoport vagy alakulat részé­
ről politikai megbízottat nem ren­
delt ki, mert azokat az Illető testüle­
tek küldték a munkástanácsba. Sze­
rinte a direktórium magasabb igaz­
gatásai ügyekkel nem is foglalkozha­
tott, inert minden idejét a felelőtlenül 
alakult fegyveres csoportok jogtalan 
rekvjrálásainak és egyéb más visz- 
szaéiéseinek rendezésére fordította. 
E kommunista izü vallomás után egy 
volt távirdaosztályvezetőt hallgatott 
ki a bíróság, aki azt Vallotta, hogy 
ugy Kerekest, mint öt a direktórium 
írásbeli rendelettel állította a posta 
politikai megbízotti állásába. E meg­
tiszteltetéstől ugy a vádlott, mint ő 
mindenáron meg akartak szabadulni 
és több iz.ben le is köszöntek, de a 
direktórium ezekkel a szavakkal uta­
sította vissza őket: „Az Úristennél a 
lemondás.“

Bornyi Sándor postafőnök arról 
tesz tanúvallomást, hogy a vádlott 
bebizonyította hazafias magatartását 
a posta akkori ügykezeléséről adott 
felvilágosításaival. Bornyi a háború 
alatt együtt szolgált Kerekessel, akit 
radikális gondolkozása, de föltétlenül 
nemzeti érzésű embernek ismert meg 
és épen nemzeti érzése miatt több íz­
ben éles összeütközései voltak a 
Belgrádban székelő osztrák főpa­
rancsnoksághoz beosztott vegyes 
nemzetiségű tisztekkel.

Végi István következett ezután ki­
hallgatásra- Vági szintén emlékezett 
arra, hogy Kerekes a direktóriumtól 
kapott parancsot az exponensségre 
és azt vallotta még, hogy maga a di­
rektórium is szélsőséges fegyveres 
terror alatt állott. A szociálist^' ve­
zérférfiak automatikusan elfoglalták 
a kommunista rendszer vezető pozí­
cióit.

Gavallér József. Forrás Zoltán és 
Kövendy Lajos tanuk a posta bei- 
ügyeire vonatkozólag tették meg val­
lomásaikat, amely után a tanácselnök 
a bizonyítási eljárást befejezettnek 
jelentette ki és a folytatólagos főtár­
gyalás időpontját ma reggel 9 órára 
tűzte ki. mikor is a perbeszédekre 
kerül a sor.

A berettyóújfalui autó­
szerencsétlenség egyik 

sebesültje meghalt
(A Haiduföld tudósítójától.)

A Hajduföld részletesen beszámolt 
arról az autószerencsétlenségről, — 
mely május 7-én történt Berettyóúj­
falu és Komádi között. Egyedi An­
dor műszaki főtanácsos és Sándor 
Győző postafelügyelő voltak a sze­
rencsétlenség áldozatai, akik közül 
az előbbi kartörést szenvedett, az 
utóbbi pedig élet veszélyes sérülése 
két kapott.

Sándor Győzőt azóta a berettyó­
újfalui kórházban ápolták, az életnek 
azonban nem lehetett megmenteni. 
Pénteken reggel elhunyt. Halála szé­
les körben keltett őszinte részvétet. 
Holttestét Budapestre szállítják s ott 
fogják eltemetni.

Vasárnap lesz a Kath. Legény­
egylet közgyűlése
(A Hajduföld tudósitójától)

Jelentette már a Hajduföld, hogy a 
debreceni Kathoiikus Legényegylet 
vasárnap, május 26-án délelőtt 11 
órai kezdettel tartja évi rendes köz­
gyűlését a piarista reálgimnázium 
dísztermében. A közgyűlés iránt Deb­
recen kathoiikus magyar társadalma 
részéről rendkívüli érdeklődés nyil­
vánul meg, ami legékesebb bizonyí­
téka annak, hogy a világ leghatalma­
sabb keresztény-szociális szerve­
zete, mely több aktiv tagot számlál, 
mint a szociáldemokrata pártok s 
amely áldásos működésével a tisz­
tes ipar számára újra megszerezte a 
közönség legnemesebb értelemben 
vett becsülését, Debrecenben is gyö­
keret tudott verni. A közgyűlés 
tárgy sorozata a következő:

1. Ima a hazáért. Énekli a róni. 
kath. polgári fiúiskola énekkara, 
Csernus Gáspár tanár vezénylésével. 
2. Megnyitó beszédet mond Kovács 
Sándor prézes, a Kathoiikus Figyelő 
szerkesztője. 3. Agárdy László: 
Szent Józsefhez. Szavalja Kárpáthy 
József. 4. Titkári jelentés, felolvassa 
Papp Lajos, a Legényegylet I. dé­
kánja 5. Ünnepi beszédet mond dr 
Zalay János, az Állami Fazekas Mi­
hály Főreáliskola igazgatója. 6. Krü­
ger: Mozdonyok beszélgetnek. Sza­
valja Gránicz Balázs. 7. Záróbeszé­
det tart dr Lindenberger János apos­
toli kormányzói helynök, pápai fő­
pap, prépost-plébános. 8. Himnusz. 
Énekli a polgári iskola énekkara.

A közgyűlésre belépési dij nin­
csen. A gyűlést megelőzőleg reggel 7 
órakor a plébániatemplomban szem­
mise lesz, mely alatt a legényegyleti 
tagok közös szentáldozáshoz, járul­
nak. Szentmise után a temetőbe vo­
nulnak, ahol koszorút helyeznek a 
Legényegylet két halottjának, Kra- 
szula Ignácnak és Winis Endrének 
sírjára.

Harmincegy kóbor cigányt 
bekísértek a debreceni 

rendőrségre
(A Hajduföld tudósítójától.) 

hortobágyi csendőrség tilos le-

a „Hajduföldre“ í
fizet eUb >̂

Csillag kalapszalonban 
eredeti bécsi modell kalapok 
nagy választékban a legolcsóbb

•» árban kaphatók *• *•

Csapó-utca 5. szám.

A hortobágyi csendőrség tilos le­
geltetés miatt pénteken reggel elfo­
gott egy egész cigánykaravánt, mely­
nek tagjai engedély nélkül legeltet­
ték lovaikat. Harmincegy cigányt, 
férfit, nőt vegyesen fogtak el a csen­
dörök, akiket bekísértek a debreceni 
rendőrségre. A cigányokról kiderült, 
hogy teknövájók és vásárról-vásárra 
járva tengetik életüket. Kihallgatásul; 
után a rendőrségen intézkedtek ille­
tőségi helyükre, Püspökladányba 
való visszatoloncoltatásukról. A Hor­
tobágyon való tilos legeltetés miatt 
megindul ellenük a kihágási eljárás.
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FŐISKOLA
Gaxdászok vitaülése

Az akadémiai hallgatók »Széchenyi* 
gazdasági egyesülete vitaülést tartott 
Pallagon, amelyen nagyszámú ifju- 
»*« élén megjelent a tanári és gya­
kornoki kar is. Az első szám gróf 
Vass Albert I. é. h. tartalmas és él­
vezetes felolvasása volt „k ló, mint 
igáért* címmel. A felolvasáshoz 
Koller László gazd. akad, gyakornok, 
Széli Endre III. éves hallgató, Pe- 
nyigey Dénes II. é. h., Bencsik Ist­
ván és Darvas Arthur szóltak hozzá.

Halász Miklós tanárelnök foglalta 
össze a felszólalások tanulságait. 
Ismertette a magyar lótenyésztés mai 
dekonjunktúráját, mely jelenlegi vi­
szonyaink között annak (jövedelme­
zőségét problematikussá teszi. Ezt 
az alacsony lóárak okozzák. Azon­
ban a jövő korántsem ily sötét, mert 
egyre gyakrabban keresik fel a kül­
földi államok lóvásárainkat az első­

nyerges 
a jövő 
árainak 

magától

hősi halált halt katonák emlékünnepe 
Debrecenben

(A Hajduföld tudósítójától) 
az egész országban, Debre- 
is nagyszabású ünnepségek

HÍREK

egyre gyakrabban keresik ft 
földi államok lóvásárainkat 
rangú katonai hámos és 
anyag kivitele céljából. így 
nagyobb keresletének és 
megfelelöleg a tenyésztés 
fellendül, Hauser János gazd. akad 
tanár a lovat és az ökröt hasonlí­
totta össze. Az általa igényelt jobb 
takarmányozást a nagyobb munka 
végezménnyel bőven honorálja.

A kővetkező felolvasó Lepp Erich 
Ili. é. h. volt. »Észtország, mint 
agrárállam* címmel ismertette hazája 

_ talaj és éghajlati viszonyait, az észt 
gazdatársadalom helyzetét, a föld el­
osztását, az állattenyésztést, a nö­
vénytermelést, az értékesítést, végül 
pedig a szakoktatást és az egyes 
ily irányú tudományos intézeteket.

A hallgatóság melegen ünnepelte 
a felolvasót, ki küzdve a magyar 
nyelv nehézségeivel, mégis élvezetes 
és tanulságos perceket szerzett, 
amennyiben feltárta északi testvér 
nemzetünk legelső fontosságú kér­
déseit.

Junius 1-én lesz a Székely majáig.
A Székely Egyetemi és Főiskolai 

Hallgatók Egyesülete a DEAD nagy­
erdei clubházában (Sesta-uti villamos 
megállótól 2 percnyire) junius 1-én 
rendezi zártkörű székely majálisát. 
Kezdete este fél 9 órakor. Személy­
jegy 3 gengő, családjegy (4 sze­
mélyre) 10 pengő, bajtársi jegy 1 
pengő. Felfllfizetéseket az egyesület 
szegénysorsu tagjai segélyezésére kö­
szönettel fogadnak és hirlapilag nyug­
táznak. Jegyek a meghivó előmuta- 
tása mellett előre válthatók és meg­
hívók igényelhetők délután 5 órától 
7 óráig Pétérfia 25. szám alatt.

A Bethlen Gábor Kör ma, 
szombaton este 8 órakor az Egy­
séges Párt helyiségében tartja ne­
gyedik előadóestéjét dr Révész Imre 
elnöklete alatt, melyen egyik leg­
kiválóbb egyházi előadónk, Benkő 
István rákospalotai lelkész, a misz- 
sziónak egyik vezérembere fog be­
szélni a „Lélek élete* címen. 0 a 
debreceni diákság iránti meleg ér­
deklődésből és szeretetből vállalko­
zott arra, hogy itt fez egyetemi ifjú­
ság körében apostoli buzgósággal 
hirdesse a magyarság és keresztény­
ség eszméit Magyarország uj feltá­
madására, mely elsősorban a lelki 
és erkölcsi élet megújhodása utján 
várható. Előadásában ki fog térni 
a lelkiélet rendkívüli jelenségeire és 
eltévelyedéseire, mint a spiritizmus 
és okkultizmus stb. Vasárnap az 
együtt tartandó egyetemi és gyüle­
kezeti istentiszteleten fog prédikálni 
a Kistemplomban 11 órakor.

HMessma Ha|áif||ébtri

Mint 
cenben 
keretében rendezik meg május 26-án, 
vasárnap a hősi halált halt magyar 
katonák emlékünnepét. Az ünnepség 
sorrendje a következő:

Reggel 7 órakor a 11. honvéd gya­
logezred zenekara zeneszóval a vá­
ros főutcáit bejárja

A hősi halottak emlékéért a róm. 
kath. templomban, a ref. Nagytemp­
lomban, a Kossuth-utcai, Árpád- és 
Ispotály téri ref. templomokban, az 
evangélikus templomban istentiszte­
letek lesznek.

Délelőtt 11 órakor a volt 39. gy. e. 
nagyerdei, délelőtt II órakor a volt 
3. honvéd gyalog és népfölkelö ezre- 
dek Péterfia-utcai laktanyai, délelőtt 
11 órakor a volt 2. honvéd huszár­
ezred Széchenyi-utcai huszárlakta- 
nya udvarán álló emlékműveinek 
megkoszorúzása következik, jelzett 
csapattestek volt tagjai által.

Délelőtt 9 órakor a Várad-utcai re­
formátus temetőben nyugvó hősök* 
sírjánál a tégláskerti állami elemi is­
kola igazgatósága tan ünnepélyt.

Délelőtt 10 órakor a Hatvan-utcai 
református temetőben nyugvó 
sírjánál Debrecen város 
Széke.

Délelőtt fél 11 órakor a
Anna-utcai róm. . kath temetőben 
nyugvó hősök sírjánál a Svetits-inté- 
zet igazgatósága a Szent Erzsébet 
Nőegylet .J. 2...
rendez emlékünnepélyt.

Délután fél 5 órakor a Hősök teme- fog tartatni.
WMMWWWWWWWWWWWWWWMMWMMAMVMAAAAMW 

Megtörtént az első lépés a régi Téglavető 
és Olaiütő rendezésére

műszaki tanácsos'’ tett ajánlatot öt!- 
ezer pengővel, amelyet a bizottság 
az előadó tanácsnok ismertetése után 
elfogadott. Közben dr Magoss 
György is felszólalt, aki bizonyos 
tekintetekben aggodalmának adott 
kifejezést, ellenben dr Vásáry István 
polgármester felvilágosító szavai 
után a bizottság egyhangúlag elfő 
gadta az előadói javaslatot s Roz- 

az ott gonyi Dezsőnek kiadják a felmérési 
lebontásra nem kerülő házak között munkákat s erre nézve előterjesztést 
a létesítendő utca vonalát. A mér- tesznek a törvényhatósági bizottság- 
nöki felmérésre Roz.gonyi Dezső hy. nak is.

hősök 
Vitézi

Szent

tőjében Debrecen város tanácsa a 
honvédséggel az alábbi programmal 
rendezi a „Hősök emlékünnepé“-!: 
1. Nemzeti Hiszekegy. Játsza a rn. 
kir. 11. h. gy. e. zenekara, Nőth An­
tal főkarnagy vezetése mellett. 2. 
Kiss Menyhért: Magyar Miatyánk. 
Szavalja: Ráthonyi Lajos igazgató­
tanító. 3 P. Nagy Zoltán: Üzenet a 
Vágvölgybe. Énekli a Városi Dal­
egylet, Forrai István karnagy veze­
tése mellett. 4. Ünnepi beszéd. Tart­
ja: Hegedűs Kálmán ref. s.-lelkész. 
5. Ammer: Nem, Nem, Soha! Éuekli 
a Városi Dalegylet, Forrai István 
karnagy vezetése mellett. 6. Az em­
lékmű megkoszorúzása. 7. Himnusz- 
Játsza a m. kir. II. h. gy. e. zene­
kara, Nőth Antal főkarnagy vezetése 
mellett.

A téglagyári orosz hadifogoly te­
metőben az emlékünnepélyt, illetve 
az emlékmű megkoszorúzását a hősi 
•emelőbeni emlékünnepély lezajlása 
után tartják meg.

Délelőtt 11 óra 30 perctől 13 óráig 
a m. kir. 11- honéd gyalogezred ze­
nekara a Csokonai-szinház, erkélyé­
ről,

délelőtt 12 órától 13 óráig az 
^Egyetértés“ zenekara a Gambrinus 
előtt térzenét ad.

Gyűjtés hősi sírok karbantartása 
javára

A hősi sírok díszesebb karbantar­
tására szolgáló alap javára a város 
különböző pontjain délelőtt 9 órától

1929 május 25 (Szombat)
Prof.: Ortián Kath.: Gergely

Debrecen sz. kir. varos közn üvelödés 
ttnyvtára (Déri-muzeum) szeptember j-t<> 
nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7.;„ 
vasárnap délelőtt 10-12 óráig. *’

A gyógyszertárait közül éjjeli szolgálatot, 
tartanak a következők: Kossuth Piac-u. 26 
s'ap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- f, 
Feleki-u. sarok, II. Rákóczy Ferenc Külsö- 
rásártér 1., Csillag Arpád-tér 1.. Mátyás ki­
rály Nyilas-telep. Márton K.-u. 1.

Jóslás: Továbbra is meleg idő vár­
ható, helyi zivatarokkal.

Í8TENTISZTEEETEK

elnökségével együttesen 1 óráig, délután 3 órától 7 óráig ur- 
iákkal és perselyekkel utcai gyűjtés

(A Hajduföld tudósítójától.)
Debrecen város jog és pénzügyi 

bizottsága pénteken délután 4 órai 
kezdettel ülést tartott a városháza 
tanácstermében Zöld József fő­
jegyző elnöklésével. Az ülésén elő­
terjesztették a régi Téglavető és 
Olajütő rendezésének ügyét, amely­
hez a legelső lépés ennek a két terü­
letnek a mérnöki felmérése, mert 
csak ezután tudják kijelölni

A református templomokban:
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Ré­

vész Imre, délután 5 órakor Márki Kálmán. 
— Kistemplomban délelőtt 9 órakor Hegedűs 
Kálmán, 11 órakor Benkő István, délután 5 
órakor Bagdy Dániel. — Kossuth-utcai tem­
plomban délelőtt 10 órakor Madar Zoltán, 
délután 5 órakor Magyar Bertalan. —- Árpád: 
téren délelőtt 10 órakor Uray Sándor, dél­
után 3 órakor Magyar Bertalan. — Ispotály­
templomban délelőtt 10 órakor Szele 
délután 5 órakor Nagy Sándor. — 
kertben délelőtt 10 órakor Márki 
délután 5 órakor Madarász József, 
barakkban délelőtt 10 órakor Bódis 
Nyilastelepen délután 3 órakor Papp Gábor. 
Csapókertben délután 3 órakor Gerda Sán­
dor.

A római kathoiikus templomban:
Rendes vasárnapi szentmiserend. Misék 

reggel 6 órától minden félórában. 7 órakor a 
Kathoiikus Legényegylet 
szentáldozása. 8 órakor 
Fél 10 órakor nagymise, 
mond dr. Lindenberger 
mányzói helyilök, pápai 
bános. Utolsó mise fél 1 órakor, 
májusi Szűz Mária-ájtatosság. A szentbeszé­
det dr. Lukács József piarista házfőnök-igaz- 
gató mondja.

A görög szertartása róm. kath. templomban:
Rendes vasárnapi szentmiserend. Reggel 7 

órakor reggeli Istentisztelet, 8-kor diákmk 
se, 9-kor katonamise a görög és latin szer- 
tartásu róm. kath. katonák részére. 10 óra­
kor nagymise, utána prédikál Papp Gyula 
parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise 
fél 12-kor. Délután 3 órako nagyvecsernye, 
májusi ájtatosság. Szentbeszédet mond Orosz 
Bálint segédlelkész.

Az evangélikus templomban
f. hó 26-án, vasárnap d. e. 10 órakor isten­
tiszteletet (Hősök napja) Rapos Viktor. — 
Fél 1 órakor levente istentisztelet: Lábossá 
Lajos.

György 
Homok- 
Kálmán, 
Nyulas- 
Sándor.

tagjainak közös 
piarista diákmise, 
utána szentbeszédet 
János apostoli kor­
főpap, prépost-plé- 

Délután

Szabályrendeletet készít a város 
a benzinkutak felállítása ügyében

kívül a bérlőkDebrecen, május 24.
(A Hajduföld tudósitójától.)

Dr. Vass Károly tanácsnok a jog- 
és pénzügyi bizottság pénteki ülésén 
ismertette, itogy a közgyűlés a múlt­
koriban megbízta az elsőfokú ható- 
ságot azzal, hogy az újabb benzin­
kutak engedélyezésével kapcsolat­
ban dolgozzon ki szabályrendeletet. 
Dr. Vass Károly a szabályrendelete 
tervezetet tegnap ismertette is s e 
szerint az lett volna a helyzet, hogy 
elsősorban a törvényhatósági bizott­
ságnak kell engedélyezni az uj ben­
zinkút létesítését s ezt csak akkor 
szabad felépíteni, ha a városi tanács 
az illetékes szervek bevonásával tar­
tott szemle után az engedélyt erre 
megadta. A benzinkút — a szabály-, 
rendelet-tervezet szerint — a felállí­
tás pillanatától kezdve a város 
lajdonát képezi s azt csak bérli az 
illető vállalkozó és pedig 15 évre. 
Az évi bérösszeg a belvárosi kutak' 
után 1000, a külsőségi kutak után 
750, s a telepeken kívül levő hutáid 
után pedig 500 pengő lenne Ezeken^bályrendeletet dolgozzon (ki.

tartoznának fizetni

tú­

az 
évi bruttó bevétel 10 százalékát is a 
városnak, akár pénzben, akár termé­
szetben. Biztositékképen az évi bér 
tízszeresének megfelelő 
kötne ki a város s a bérleti idő letel­
tével az illető benzinkút 
nyilvános versenytárgyalást hirdet­
nének.

Debreczeny Barna nem tartja he­
lyesnek, hogy már most megállapít­
sák a bérleti időt és összeget. Hátha 
egy-két év múlva megháromszo­
rozódik a debreceni autóforgalom.

Miszti Károly főügyész az egész 
szabályrendelet-tervezetnek a napi­
rendről való levételét javasolta, —- 
ugyanígy dr. Vásáry István polgár­
mester is, aki szerint az előterjesz­
tett javaslat nem annyira szabály­
rendeletbe, mint inkább közönséges 
bérleti szerződésbe való adatok.

A jog- és pénzügyi bizottság vé­
gül is levette napirendről az ügyet s 
utasította az elsőfokú hatóságot, 
hogy az elhangzottak alapján uj sza-

összegét

bérletére

— Van még becsületes megtaláló. 
A Hajduföld egyik legutóbbi számá­
ban hírt adtunk arról, hogy Kovács 
Lajosné szováti asszony elvesztette 
Debrecenben értékes brilliáns nyak­
ékét. Tegnap azután a rendőrség 
központi ügyeletén megjelent Cseke 
Antal 40 éves napszámos, aki a 
Csapó-utcán megtalálta az érékes 
nyakéket és beszolgáltatta. A meg­
talált ékszert már át is adták a jogos 
tulajdonosnak.

— Előadás a pallagi ifjúsági vöröskereszt 
egyesületben. A pallagi állami elemi iskola 
Ifjúsági Vöröskereszt csoportja vasárnap dél­
után 5 órakor Pallagon az állami elemi is­
kola nagytermében egészségügyi előadást 
tart és ezen tanulságos előadásra a közönsé­
get meghívja a pallagi állami elemi iskola 
Ifjúsági Vöröskereszt csoportja. A műsor első 
száma: Várady Szabó Miklós dr. egyetemi 
tanársegéd, ifjúsági Vöröskeresztes orvos 
egészségügyi előadása lesz. Utána a pallagi 
Ifjúsági Vöröskeresztesek szavalnak alkalmi 
költeményeket, majd előadják Sugár Béla 
„Tejkirály“ cimü egyfelvonásos — és külö­
nösen a tejet nem szerető gyermekekre néz­
ve igen tanulságos — mcsejátékát. Belépő­
díj nincs, de a csoport szükségleteire jóté­
kony adományokat köszönettel fogadnak.

— A kér. tanácsadó Iroda a Kér. 
Nemzeti Liga debreceni Osztályának 
a szegénysorsu magyar emberek 
istápolására és jogi tanácsadásra 
alakult szerve mindennemű útbaiga­
zításra ismét rendelkezésre áll min­
den szerdán és szombaton délután 
6-tól 7-ig. (József kir. herceg-utca 16- 
bejárat a kapu alatt.)

- Ml
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— Idegesség, fejfájás, álmat­

lanság, szédülés, bágyadtság, le­
vertség, félelemérzések eseteinél a 
természetes „Ferenc József* keserü- 
viz kitűnő háziszer, amely az emésztő 
szervekből eredő zavarok nagy ré­
szét megszűnteti s visszaadja a test 
nek és szellemnek régi munkaké­
pességét. Orvosi szaktekintélyek meg 
figyelték, hogy a Ferenc József 
viz öreg embereknél is enyhén, kel­
lemesen és megbízhatóan hat. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben.

— Görögkatholikusok zarándok­
lata Máriapócsra. A debreceni görög 
szertartásu római kathoiikus egy­
házközség vasárnap nagyszabású za­
rándoklatot rendez a máriapóesi 
kegyhelyre. A zarándokútól! részt­
vevők Bodnár Sándor hitoktató lel­
kész vezetésével hajnali 3 órakor 
indulnak el és este térnek vissza 
Debrecenbe.

Rádió-műsor. Szombat, május 26. Buda­
pest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: 
A hangverseny folytatása. 12.00: Déli harang­
szó az Egyetemi templomból, idöjárásjelentés. 
12,05: A rádió házitriójának hangversenye. 
12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása.
I, 00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 4.00: 
Gallay Gaibel Sándor dr. előadása: „A világ­
irodalom remekei". Balzac: „Grande Eugéria. 
— 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállás­
jelentés és hírek. 5.10: Lévai Mihály dr. Bu­
dapest város polgármesterének előadása: 
„Budapest**. 7.35: Spanyol-est. 9.00: A m. 
kir. 1. honvédgyalogezred zenekarának hang­
versenye az Angolparkból. Vezényel Ericsay 
Richárd. 10.00: Pontos időjelzés, hírek, idő­
járásjelentés s az ügetőverseny eredményei­
nek közlése. Utána: Gramofonhangversenv.
II. 00: Horváth Gyula és cigányzenekarának 
hangversenye az Ostende kávéházból.

KÜLFÖLD: Berlin. 4.30: Szórakoztató zene. 
8.30: „Berlin, amin nevet és amin sir**, rádió- 
revü. utána tánczenc. — Kattowitz. 4.00: 
Gramofonzene. 5.00: Ifjúsági előadás. 8.30: 
Egy operett közvetítése Varsóból. 1L00: 
Tánczene. — Kassa. 12.15: A szálonzénekarl 
hangversenye. 5.30: Gyermekóra, bábszín­
ház. 7.15: Népdalok, operett, hegedühangver- 
seny. zenekari hangverseny, újsághírek és 
sporhirek közvetítése Prágából. — P^ága. 
11.15: Gramofonzene. 12.30: Déli hangver­
seny. 4.30: Délutáni hangverseny. 7.15: Nép­
dalok. 8.00: Albert Grisar „Gutenacbt Herr 
Pantalon** cimü operettjének közveitése. — 
9.00: Hegedühangverseny. .1. Masák opera- 
é.riaestje. 10.25: Kávéházi zene közvetítése.

Róma. 1.15: Rádió-trió. 5.30: Délutáni 
hangverseny. 9.00: Zenekari hangverseny. - 
Wien. 11.00: Délelőtti zene. 8.15: Tarka-est.

— Máv. nyugdíjas „Kansz“ tagok! Értesit- 
sitjük a válaszmány tagjait, hogy május 26-án 
gyűlést nem tartunk.

HALÁLOZÁSOK.
KALMÁR PÉTER földmives életének 77-ik 

évében folyó hó 23-án elhunyt. Temetése fo­
lyó hó 25-én, szombaton délután 3 órakor 
lesz a Honvéd-utca 39-ik számú háztól a re­
formátus egyház szertartása szerint a Hat­
van-utcai temetőbe. A temetést Dankó te­
metkezési vállalat rendezi.

MANÓ MIHÁLY honvéd tizedes 39 éves 
korában folyó hó 23-án meghalt. Temetésé 
folyó hó 25-én. szombaton délután 3 órakor 
lesz az 1. számú honvéd és közrendészeti 
kórházból a róm. kath. egyház szertartása 
szerint a Péterfia-utcai temetőbe. A teme­
tést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

NAGY MIHÁLY honvéd folyó hó 23-án 
éves korában meghalt. Temetése folyó no 
25-én, szombaton délelőtt 10 órakor lesz az 
I. számú honvéd és közrendészeti kórház to. 
a gör. kath. egyház szertartása szerint a 
Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Dan­
kó temetkezési vállalat rendezi.

SZABÓ GÉZA életének 2-ik havában folvo 
hó 23-án elhunyt. Temetése folyó hó 24-en. 
pénteken délután 4 órakor volt a Kossuth- 
utcai temető halottas házától a református 
egyház szertartása szerint ugyanabban a te­
metőben. A temetést Dankó temetkezési vál­
lalat rendezte. , , , ,

SZIKLAY FERENC 18 éves korában folyó 
hó 23-án meghalt. Temetése folyó hó 25-en, 
szombaton délután fél 5 órakor lesz a r ni. 
kath. temető kápolnájából a róm. kath. egy- 
ház szertartása szerint a Szent Anna-utcai 
temetőbe. A temetést Dankó temetkezési 
vállalat rendez.i. ___

Terjessze

a Hajduföldet

I
I

k mozKÓszlaházak közleményeit 
Péntek—Szombat—Vasárnap:

vígszínház
Az évad legnagyobb fttmeseménye 1 

Pudwk'n mestermÖTe:

Dsing-is-Khiín 
(Ahogy egy nemzet születik) 

dráma 10 felvonásban. Kísérd: 
Fox Híradó, Páris 20 év előtt 

és most.

APOLLO
VI 1 á jf Utal 

Főszerepben: James Murray, Helene 
Costello, Wesley Barry : 

lalíng-ol az ég­
amerikai történet 7 felvonásban.

Megelőzi:

Gyere vissza Kohn
vígjáték 7 felvonásban.

_________URÁNIA_________

Szombat—vasárnap 

Közkívánatra I 
Bíró Lajes világhírű színműve I 

Főszernpben : Clive Brook, Billie Dove 
és Jane Winton:

SArgji liliom 
színmű 10 felvonásban Megelőzi: 

Huncut a szőke 
vígjáték 5 felvonásban. 

Előadások kezdete hétköznap 7 és 9 
vasarnap 5. 7 és 9 órakor.

METEORBAN____
Szombaton : 

A 15 vagy 

(Az ArtnykeréKverseny) 
7 felvonásban Douglas Fairbankssal és 

Istpn veled színpad. 
Regényes történet a színfalak világából 

6 felvonásban Barbara Bedforddal. 
Előadások: 7 és 9 órakor.

Vasárnap:
Scaramouche

Világettrateció 12 felvonásben Ramon 
Novarro és Alice Tarry főszereplesével 

Megelőzi:
Örökbefogadott minta.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
Jön: Galamb a viharban.

— Elgázolt az autó egy ötéves 
gyermeket. Csütörtökön délelőtt ha­
lálos autóelgázolás történt Hajdúbö­
szörmény közelében. Újvárosi István 
hajdúböszörmény i autótulajdonos
gépkocsijával haladt a böszörményi 
utón. Elek Zsigmond ötéves kisgyer­
mek, ki az országúton játszadozott, 
át akart szaladni a meglehetős gyor­
sasággal közeledő autó előtt. Az 
autó elkapta a kisgyermeket és ha­
lálra gázolta. A debreceni királyi 
ügyészség indítványára dr Preinesz- 
berger Jenő tanácselnök, központi 
vizsgálóbíró és dr Horváth Arthut 
törvényszéki orvosszakértő kiszáll­
tak a helyszíni szemle s a boncolás 
megtartására.

— Két verekedőt elitéit a rendőr- 
bíró. Ez év januárjában a Károly Fe­
renc József utón levő Belegrád-féle 
kocsmába betért Elek István és Mol­
nár János debreceni fuvaros. Egy- 
ideig békésen borozgattak. majd szó­
váltás keletkezett kettőjük között, 
mely csakhamar tettlegességgé fa­
jult. A veszekedés hevében egymás 
fejéhez verdesték az asztalon levő 
pálinkás üvegeket. A kocsmáros 
rendőrt hivott, aki leigazoltatta őket. 
A rendörbiró pénteken vonta fele­
lősségre a két fuvarost és Eleket 5 
pengő pénzbüntetésre. Molnár Já­
nost pedig 2 napi elzárásra ítélte ve­
rekedésért.

Felhívás a MANSz tagjaihoz. A 
MANSz kéri tagjait, hogy vasárnap a 
hősök emlékünnepén ugy a temp­
lomban tartandó istentiszteleteken, 
mint a hősök temetőjében az emlék­
ünnepen mentői nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek.

Ezer pengőt ad a város a vilá 
gitási vállalat főmérnökének tanul­
mányúira. Ismeretes, hogy a város 
világítási vállalatának fejlesztésével 
kapcsolatban a törvényhatósági bi­
zottság elhatározta, hogy a vállalat­
nak nagyobb beruházást fog eszkö­
zölni. Minthogy a terv végrehajtása 
nagy- körültekintést és tapasztalatot 
igényel, a jog és .pénzügyi bizottság 
javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy 
a világítási vállalat főmérnökét küld­
jék ki külföldi tanulmányútra s erre 
a célra szavazzanak meg a számára 
ezer pengőt.

— Rádiósok figyelmébe! A rádióra 
vonatkozó mindennemű könyv, ugy 
bel-, mint külföldiek beszerezhetők 
Csáthy könyvkereskedésében, Piac­
utca 8. sz.

— Bika pincevendéglöjében lehet a 
egjobban, legolcsóbban étkezni.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 
15. sz. Telefon 356.

TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.-0

Budapest 90.60, Berlin 123.60, New-York 
519.55, London 2519.75. Páris 20.30. Milano 
27.18 és fél, Prága 15.38 és fél. Belgrad 
9.12 lés háromnegyed. Bukarest 3.08, Becs 
72.9.Í és egynegyed. Amsterdam 208.80.

* Valuta- és érmeárfolyamok.
Át, valutapiac tájékoztató árfolyamai a kö­

vetkezők: Egy angol font 27.72 27.87. száz 
cselt.kvr.öna ló.92- 17. száz dinár 9.98—10.04 
sz;,íz doilái 570.55 572.55. száz francia írunk* 
22.30—22.50, száz hollandi forint 229.90-
230.90. száz lengyel zloty 64.05- 64.35, száz 
lei 3.37 3.41. száz lira 29.90—30.15. száz né­
met márka 136.20—136.70, száz osztrák schil 
ling 80.30—80.65, száz svájci frank 110.12-- 
i 10.52 pengő. - A nemesfémpiacon a ma­
gánforgalomban a huszkoronás aranyat 23.10 

23.30, az ezüst egykoronást 0.38—0,40. a 
forintost 1.08 1.12, az ötkoronást 2.14—2.18 
pengővel jegyezték.

Gabonapiac.
A készárupiacon a forgalom élénkülő. A 

külföldi kereslet megélénkült s a malmok is 
vásárolnak, azonban csak kisebb tételeket. 
A fiszavidéki búzát 23.75—24.60 pengővel je- 
gyapték fájsuly szerint. A rozs ára 19.30— 
19.50 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlemény piacon a malmok 39 
pengős nulláslisztalapon számították liszt­
áraikat. A korpái 1625— 16.50 pengővel je­
gyezték.

A takarmánycikkek piacán az üzleti tevé­
kenység szűk keretek között mozog s, bár az 
irányzat, lanyha, vevő alig akad a piacon. A 
zabot 22.25 23.60 pengővel jegyzik budapes­
ti paritásban. A tengeriért 25.50 pengőt fi­
zetnek.

Padlólakkok
magas fényű, legkiválóbb minő­
ségben, legszebb színekben, 

nagyon olcsón kapható:

S T E R N
festéküzletében,

Piac-utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

Legjobban és legolcsóbban nya- A vendéglőt özv. Márkus 
ralhat az újonnan modernül be- Sándorné vezeti, 
rendezett «»•>*>*>••

Konyárl Sóstófürdőn
mely rheumát, női bajokat gyógyít. Villanyvilágítás !

MT Teljes penzió (szoba, ellátás, fürdő) napi öt pengőtől.

ívpftlet As bútor-

yasalások, 
fournérok

BAszler I-aJosnátl.
Széchenyi-utca 2. sz.

Rózsafák mellé 
olajba festett szép védő 

karók 
készülnek és legolcsóbb 
áron szerezhetők be:

Könyves Tölh Antal-
nál, Rákóczl-utca 14.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
F. évi május hó 27-én délelőtt 9 órakor 

Debrecen sz. kir. város városgazdái hivata­
lának udvarán (Dégenfeld-tér 5.) nagyobb 
mennyiségű ócska anyagok, szerszám, vas, 
szekér, faanyagok kerülnek nyilvános árve­
résen eladásra.

Debrecen. 1929 V. 24.
Városgazda! hivatal.

13972/1929. VII.

VERSENYTÁRGYALÁST MÓDOSÍTÓ HIR­
DETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város Tanácsa a tanyai 
iskolák és szülésznőlakások, valamint a 11. 
sz. gazdasági népiskola és az óvodák építési 
munkáira vonatkozó 12856/1929. VB. számú 
és a ref. elemi iskolák építési munkáira vo­
natkozó 13162/1929. Vll. számú hirdetmé­
nyeidben az ajánlatok beadására és felbontá­
sára az előbbieknél f. évi május hó 29-iki, az 
utóbbiaknál -a L évi június hó 5-iki kitűzött 
határidőket odamódositja, hogy mindkét’cso­
portban meghirdetett építési munkákry vo­
natkozó összes ajánlatokat f. évi juntas hó 
10-én d. e. 11 óráig Jkell beadni, az ajánla­
tok felbontása pedig ugyanaznap délután 1 
órakor fog megtörténni.

A versenytárgyalási hirdetmény többi ki­
kötései változatlanul érvényben maradnak.

Debrecen, 1929. évi május hó 21-én.
Városi Tanács.

M. Kir. Honvédelmi Miniszter.

31.499. szám.
11.—1929.

mniiMiiiiii minin

A Nyíregyházán épillő magyar ki­
rályi gyalogsági laktanya mélykút 
fúrási munkáira folyó évi juntas 
hó 10-én délelőtt 11 órakor a 
magyar királyi honvédelmi miniszté­
rium 11. osztályában (1. Vár, Dísz­
tér 18. szám, 1. emelet 47. ajtó) 
nyilvános egységáras Írásbeli ver­
senytárgyalás tartatik.

Az ajánlatok kizárólag az Önkölt­
ségi árban rendelkezésre bocsátott 
költségvetés és ajánlati lapon tehe­
tők meg s ezek, valamint a részle­
tes versenytárgyalási feltételek az 
esetleg szükséges felvilágosításokkal 
együtt naponta 12-14 óra között 
fent megjelölt helyen, de I. emelet 
37. számú szobában kaphatók.

Budapest. 1929. május hó.
M. kir. Honvédelmi Miniszter
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APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Gazdag Évát 
keres szegény Ádám. Földi 
paradicsom jeligére. (Há­
zasság céljából.)

Keresem 
oly intelligens fiatal, füg­
getlen lány, vagy asszony 
ismeretségét, aki szereti a 
romantikát és a magány 
csendjét, közös lelki kap­
csolatok révén megosztaná 
egy szép lelkű szőke fiú­
val. Válaszokat ..Székely 
gyerek vagyok* jeligére e 
lap kiadóhivatalába kérem.

Férjhez mennének 
negyvenéves özvegyasz- 
zsony, tizenkilencéves ha­
jadon kilencvenezer pengő­
vel, gazdaleány hetven hol­
das tanyával, árvaleány ti­
zenötezer pengővel, tanyai 
leányok kisebb nagyobb ta­
nyásbirtokkal. tiz, húsz, 
harmincezer pengővel, va­
gyontalan, szorgalmas, — 
ügyes házias hajadonok, 
özvegyek. Válaaszbélye- 
gért bővebbet: Kincses kis­
gazda. Orosháza. 67M

KIADÓ LAKÁS

Kiadó 
azonnal 2 szobás lakás a 
vágóhídi villamos megálló­
hoz közel jobb családnak, 
értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth utca. 36119

Kiadó 
két szoba, konyhás lakás, 
pinceszoba, udvarra nyíló 
nagy helyiség lakásnak 
vagy műhelynek. Hatvan­
utca 55. Ablaktokok, kony­
haajtó eladó. 3625

Bútorozott 
utcai szoba 2—3 személy­
nek, esetleg házaspárnak 
kiadó. Bikabérház, mozi ud­
var, félemelet 6. 3623

Kiadó 
egy udvari szoba, fáska­
mara junius 15-re. Ugyan­
ott használt kutráma eladó. 
Meszena öt szám. 3619

Két 
utcai nagy szoba, újonnan 
fesett előszoba, konyha, — 
mellékhelyiségekkel kiadó 
junius elsejére. József ki­
rályi herceg utca 47. szám. 
Grósz Izidor. 6756

Kiadó
2 szoba, konyha, kamara 
junius elsejére. 1 szoba 
azonnal elfoglalható. Kere­
kes telep, Szávay Gyula u. 
29. 3614

Garzonlakás
2 szoba, fürdőszoba augusz­
tusra 1-re kiadó. Rákóczi 4.

1116
Kiadó 

kisebb szoba, konyha és 
fáskamara pénzért vagy 
esetleg házimunka elvégzé­
sért. Budai Ézsaiás 18.

1112 
Központban

nagyon csinosan bútorozott 
világos ucai szoba fürdő­
szoba hasaználattal egy-két 
személy részére junius l-re 
kiadó. Hatvan u. I., II. cm. 
17.

Idősebb 
gyermektelen házaspár tá­
gas — napos — tiszta szo­
ba és mellékhelyiségekből 
álló modern földszinti la­
kást keres csendes, barát­
ságos udvarban, a központ­
tól nem nagyon távol. Cim 
a kiadóban. 1113

Két 
utcai emeleti szoba, előszo­
ba irodának, garzon lakás­
nak azonnal kiadó. Értekez­
hetni Csapó u. 10. szám, 
d. u. 2—5-ig. 1115

Kettő
szobás bútorozott lakást 
keresek. Cimet kérem ki­
adóhivatalban leadni junius 
jeligére. 1117

Péterfla 47. sz. a.
bútorozott utcai szoba ju- 
nius 1-re kiadó.
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BÚTOROZOTT 
udvari kis szoba junius 1-re 
kiadó. Ispotály-u 13. szám 

Egy
szép udvari szoba, konyha 
elsejére kiadó. Kígyó utca 
29. 3579

3 egyszerű
kis szoba, elő- és konyhából 
álló földszinti lakás irodá­
nak igen alkalmas, azonnal 
kiadó. Hunyadi u. 17. 1095

Szépen
bútorozott szoba nagyon ol­
csón kiadó. Bethlen-utca 
24., középső lakás. 6733-c

Péterfla u. 2.
szánni házban kettő szoba, 
előszoba, konyha, pince és 
mellékhelyiségekből álló 
lakás 1929. év augusztus hó 
1. napjára bérbe kiadó. - 
Értekezni lehet Dr. Nagy 
Samu ügyvéd irodájában 
kizárólag délután 2 és há­
rom óra közötti időben a 
Péterfia u. 2. szám alatt.

3407
Elegánsan

bútorozott szobák, iürdö- 
szoba használattal kiadók. 
Adler Ferenc, Hajdúszo­
boszló. 6730-c

Világos.
magas, száraz, száz négy­
szögméteres pince kiadó. — 
Deák Ferenc utca 6. szám. 
Ugyanott utcai és udvari 
irodák kiadók. 6739

Szoba
bútorozva fürdőszoba hasz­
nálattal azonnalra kiadó. — 
Fischer, Hatvan utca 1.

6748 
Újonnan

épült szoba, konyhás lakás, 
kerttel István ut és Margit 
utca sarkán kedvezz') felté­
tetek mellett eladó vagy 
bérbeadó. Értekezni Kölcsö­
nös Segélyzőben. 6751

Apróhirdetésekre
mindennemű felvilágosítást a

Egy 
különbejáratu utcai bútoro­
zott szoba kiadó. Vörös­
marty utca 13. 3604

Modern
Parkettes uj 3 nagy, 1 kis, 
elő, fürdő, cselédszobás la­
kás aug. elsejére kiadó. — 
Thaly Kálmán utca 4.

1107 
Egy szoba,

konyha, modern utcai lakás 
közvetlen a villamos meg­
állónál, junius 1-ére kiadó. 
Sámsoni u. 1. 6767

Két 
utcai nagy szoba, újonnan 
festett előszoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel kiadó 
junius elsejére. 6756 

Olcsó lakás!
Három hatalmas szoba, — 
mellékhelyiségek pincé­
ben. Tisztviselőtelep. Bor­
nemissza utca 12. Egytől- 
háromig. Ilii

Különbejáratu 
bútorozott szoba tiszturnak 
privátnak — vagy házas­
párnak is kiadó. Hajnal ut­
ca 27. mo

2 szoba, 
konyha, speiz azonnal ki­
adó. Mester u. 27. 1108

Két 
kisebb szoba, konyha, — 
spájz kiadó. Rákóczi utca 
<1. 3611

ÜZLETEK

Üzlethelyiség
Csapó u. 56. sz. alatt ki­
adó. Értekezni dr. Miklós. 
Hunyadi u. 10. sz. 6764

Csapó u.
17. számú nagy üzlethelyi­
ség azonnal kiadó. Nyom­
tató u. 10. 6754

Főtéren
járattal olcsón kiadó. Cim 
félüzlethelyiség különbe- 
a kiadóban. .3613

Házak, házhelyek
A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey- 

utcában, Tégláskert, Basahalom és Létai- 
utcában, a Boldogfalvai-kertben, Borzso- 
vay-utcában többrendbeli házhelyek, szöl- 
iök, gyümölcsös és régi lakóházak, me­
lyek a mi tulajdonunkat képezik, eladók.

A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi 
utón és Basahalom-utcában ezen házhe­
lyekre az 1 szoba, konyha, kamarás uj 
tégla épületek építését is megkezdettük.

Ezen házhelyek, parcelllák, régi, vala­
mint uj épületek kedvező áron és részlet­
fizetési kedvezménnyel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet 
rte ad, Kossu h-utca 8.

Nagy
modern üzlethelyiség azon­
nal kiadó. Guttrnann, Csa­
pó u. 33—-35. 6753

Kiadó
üzlethelyiség forgalmas he­
lyen. Cegléd utca 18.

6769
Kiadó

egy üzlethelyiség berende­
zéssel legforgalmasabb he­
lyen. kenyérlerakatnak is 
megfelel. Márton Kálmán 
u. 5. Vámospércsi ut.

6772
Egy

nagyobb vidéki városban tó 
menetelő, jól bevezetett, 
nagy vevőkörrel rendelkező 
cipöüzlet családi okok mi­
att azonnal átadó. 67.32-c

Hajdúszoboszlón
kiadó egy korlátlan Italmé­
rés jogfolytonossággal.
Szilfák alja utca 546. 3491

Hajdúszoboszlón
jogfolytonossággal egy kor­
látlan italmérés kiadó. Cint 
Hintalan Edéné," Szilfák al­
ján. 6638

Fodrászüzlet 
lakással, esetleg a berende­
zés külön eladó elköltözés 
miatt. Cint a kiadóban.

6768

KERESLET

7 éves 
kisleányom mellé keresek 
jobb német vagy magyar 
kisasszonyt. Bach. Arany 
János u. 20. 6766

Segédkönyvelőt 
keresünk; gyors és pontos 
munkaerők jelentkezze­
nek. Cimet a kiadóba „R. 
T.‘‘ jeligére leadni kérjük.

6774
Legelőt 

szarvasmarha nyári legelte­
tésére keresek. Vár utca 8.

3610
Intelligens 

lakótársnőt keres magános 
nő. Szent Anna u. II., — 
hátul az udvarban. 3625

Ügyes 
ügynököket keresünk Sin­
ger varrógépek helyben és 
vidéken. kedvező fizetési 
feltételek melleit való 
elárusitására. Személyes 
bemutatkozás délelőtt 8 és 
12 óra között. Singer var­
rógép Rt. Debrecen. Piac 
utca 79. 6606

Teljesen 
jókarban levő nagyobb jég­
szekrényt keresek. Pálfi, 
Kossuth-u. 7.

VÉTEL

Gyermek vaságyat 
kifogástalan állapotban meg 
vételre keresek. Tímár n. 
17.. harmadik lakás.

Ebédlőt vennék, 
használt, de jókarban levőt 
és csakis feltétlen tisztát. 
Cim a kiadóban. 6742

Keresek 
megvételre kétszárnyu ka­
put, vaspléhből, vagy drót­
fonalból, Cim: Szilágyi, - 
Széchenyi utca 31. szám.

3612 
Tolókocsi

beteg részére., gumikerekű, 
bőrüléssel, keveset hasz­
nált, megvételre kerestetik. 
Bika főemelet 14. 6776

ELHELYEZKEDÉS

Jobb nő
Uradalomba baromfi gondo­
zását vállalja. Tudakozódni
Klein-félc cselédintézet- 
ben. Csapó utca. 67'8

Ügyes 
kézilányt és tanulólányt női 
szabósághoz azonnal felve­
szek. Arany János u. 9., ke-| 
resztépület. 6784 '

Jobb nő
8 éves kis fiával csekély fi- • vitását a
zetéssel gazdasszonynak 
ajánlkozik. Címeket a ki­
adóba kérem. 6777

Segédleány, 
önálló munkaerő, azonnal 
felvétetik. Róth Zsuzsi ru­
haszalon, Piac 58. 6758

Munkásleányok 
iparhatósági munkakönyv­
vel szikvizüzembe azon­
nal felvétetnek. Honvéd ut­
ca 16. 1100

Gépirónöt 
egy hónapi munkára felve­
szek. Városháza, földszint 
5. (Levéltár. 6781

Tanulólányokat 
vesz fel a Markovits Irén 
varroda. Hunyadi utca 8.

6780 
Tanuló

jó családból — rádió üzlet­
be felvétetik. Szent Anna 1.

6719
Tanulóleány 

fizetéssel azonnalra felvéte­
tik. Deutsch Mór könyv­
nyomdájába, Piac utca 81.

6722 
Német

lányt, ki háztartásban is 
segít, egy gyermek mellé 
junius 1-re felveszek. Cim 
kiadóban. 1103

Csendőrségi 
nyugállományú vagy lesze­
relt volt havidíjas egyént, 
aki nagy ismeretséggel ren­
delkezik, textil stb. cikkek 
részletfizetésére való el­
adására azonnal alkalma­
zunk. írásbeli ajánlatokat a 
kiadóhivatal továbbit „Tex­
til“ jelige alatt, 6735-c 

Ügyes 
kiszolgáló és kenyeres lány 
azonnal felvétetik a nagy­
erdei tejcsarnokban. 6747-c

ajánlat
Keltetőtojás

fajtiszta Plimuth tyúkok 
után kapható és előjegyez­
hető. Szappanos 22.

.3618

Nyakkendő 
különlegességek nagy vá­
lasztékban 1.50-töl Frank 
Imrénél. Arany Bika épü­
let. 67S8

Kalapok 
és más uridivat cikkek leg­
olcsóbb beszerzési forrása: 
Frank Imre, Arany Bika 
épület. 6786

Kissé 
megázott legfinomabb cér­
na flórharisnyák 30% en­
gedménnyel kiárusittatnak 
Binéth Vilmos és Ármin 
cégnél, Hatvan utca I.

6773
Kottáról 

cimbalomtanitást vállalok.
Cim: ötmalom u. I. sz„ —- 
füszerüziet. 1119

Kalapok 
óriási választékban 6 pen­
gőtől Frank Imrénél. Arany 
Bika épület. 6785

Borotválás
—.20. hajvágás —.20, fa­
zonra —.40. Speciál bubi és 
habi hajvágás —40. Miklós 
utca 53. Torna. 6755

Gumitalpú 
cipő gyári árban Mayernél, 
Simonffy u. 1. 6762

Bikszádivlz, 
friss töltésű, megérkezett. 
Bikszádi ásványvíz forrá­
sok debreceni főraktára 
Werbőczy u. 4. Telefon 
5-89. (>763

Órajavitások. 
karikagyűrűk, órák, éksze­
rek legolcsóbban kaphatók. 
Mester u. 12. 6765

A Siketnémaintézet 
tatarozási kőműves munká- 
laaira ajánlat adható be. — 
Igazgatóság. 6771

Cserépkályhák 
átrakását, tiszitását és ja- 

legolcsóbban vál­
lalom. Szabó István kály­
hás, íJarabos utca 29.

7655

Olcsó
és figyelmes kiszolgálás. — 
Hölgyeknek személyesen 
vágok hajat. Egy manikű­
rös kisasszony felvétetik. 
Kövesdi fodrász, Hatvan ti.
41. sz. 6757

ELADÁS

Országos 
méretű beépitett keret, — 
többszáz, olcsón eladó. — 
Tóth Erzsébetnél. Nyiráb- 
rány. 3580

Gyermekkocsi 
szép kivitelű, jó karban ol­
csón eladó. Tímár 17.

Egy
Schunda pedálcimbalom ol­
csón eladó. Kisfalud! utca 
29. sz. alatt. 6618

Háromlámpás 
rádió teljes felszereléssel 
eladó. Cim a Debreceni Új­
ságnál. , 3459

Kocsi 
féderes ernyővel, egy és 
kétfogatu eladó. Hunyady 
8- 1099

Szőllőpermetező,
szőllőkarók eladók. Böször­
ményi ut 22. 1114

Egy 
szép nagy hangverseny
gramofon száz, esetleg ke­
vesebb lemezzel olcsón el­
adó. Péterfia 80., trafikban.

1118
Ruhafacsaró gép, 

gumihengeres, zongora­
láda eladó. Helyi vasút. — 
Dr. Tarján. 6779

INGATLAN

Kossuth utca
elején óriási nagylelkű bér­
ház üzlettel, nagy jövede­
lemmel eladó, netnes Deseő 
László, Kossuth 16.

Eladó 
majorsági töld gazdasági 
épületekkel. Cegléd utca is 

6770
Eladó

uj ház a Bihari telepen, 30 
évre adómentes? gazdálko­
dónak alkalmas, két szoba 
nyitott verendával, mellék­
helyiségekkel, beton kuttal. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth utca. 360,<

Halló!
Kinizsi utca 14. számú ház 
5,500 pengőért sürgősen el­
adó. 3624

Eladó
Csapókért. Jánosi utca 65. 
.számú kis család ház, 433 
négyszögöl gyümölcsös, 
fával ellátott szőlöskert, jó- 
vizü szivattyús kút és mel- 
lékheyiségek, minden elfo­
gadható árért. Értekezni a 
helyszínen. 36!5

Nagyhortobágynál 
kettőszáznyolcvan holdas 
búzatermő tanyásbirtok, 
egyszáznyolcvan számos 
legeltetési joggal eladó. - 
nemes Deseő László. Kos­
suth 16.

Családi ház
Pocsirta utcán három szo­
bás beköltözhető lakással, 
gyümölcsös, virágos udvar­
ral. külön baromfiudvarral 
eladó, nemes Ikscö László. 
Kossuth u. 16.

Kollégiumnál 
négyszobás családi ház el­
adó. nemes Deseő László. 
Kossufh u. 16. 3515

ELADÓ
a Temető utcai sorompóhoz 
a sinek mentén az ötödik 
ház kedvező iizetési felté­
telek mellett.

Négyholdas 
kert, ötszobás, fürdőszo­
bás. alápincézett villával, 
aszfaltozott főúton, jutá­
nyosán eladó. Értekezhetni: 
dr. Sajó ügyvédnél, Deák 
Ferenc utca 6. 6738

4 szobás
modern villa Nagyerdő mel­
lett bérbeadó. Cim a kiadó­
ban. 1096

Károly Ferenc József 
ut 20. számú uriház há­
romszobás beköltözéssel, — 
istállóval nagy udvarral ju­
tányos áron eladó. 6697

Eladó 
háromszáz négyszögöl sa­
rok telek, körülkerítve. — 
Táncsics utcában. Cim a ki­
adóhivatalban. 346C

Nagyerdő 
alatt csőszházhoz közel egy 
villatelek eladó. Értekezni: 
Hadházi utca 26/a. kerté­
szetben. 1065

Eladó
Garai utca 28. számú ház. 
Értekezni ugyanott. 3587

VEGYES

ui 
fodrász- és manikürüzlet. 
Vár utca 2. Figyelmes ki­
szolgálás. Czibcrénél.

6782
Nyolc ló 

után időnként összegyűlő 
trágya megfelelő mennyi­
ségű szalmáért állandóan 
átvehető.

Bővebbet vámőrkerületi 
parancsnokság gazdasági hí 
vatalában, Debrecen, Pé- 
terfia-utca 45. szám.

Nagy laaMretcéggel 
bíró, jelenleg 1 éve tekszti! 
szakmában ügynökösködő 
kér. segéd, ki kartoték éí 
raktárköynv vezetést per­
fekt tud, bármily alkalma­
zást keres helyben, fizlet- 
ben vagy ügynöknek. Cim: 
Belényesy László, Darabos 
utca 55.

Angol, francia, német 
anyanyelvű diplomás tan­
erők tanítanak a Fejes 
nyelviskolában, József kir. 
herceg u. 12. 5965

Nyugalmazott 
postatisztviselőnek vezér­
képviselet átadó. Heti ke­
vés munkával szerény mel­
lékjövedelem. Erdős dr.. 
Budapest, Vilmos császár 
ut 56. 6783


